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Plinta Fašistinis Teroras Kanadoje: 
Vengru Fašistai Buvo Padegę Svetainę

------r I
BRANTFORD. — Čia 

vengrų fašistai buvo užkūrę 
ugnį septyniose vie tose 
vengrų pašalpinės draugijos 
svetainėj ant West Colborne 
gatvės. Ugniakūriai įsibrovė 
į svetainę pro langus.

Kadangi svetainė buvo ap­
saugota nuo gaisro, tai pik­
tadariams nepavyko, nors 
jie buvo uždegę langų užuo­
laidas, paveikslus ant sienų, 
žemėlapius, laikraščius.

Jeigu salė būtų užsidegusi, 
visa eilė rezidencinių namų 
būtų sudegę.

Policija surasi) padegėjų 
pirštų nuotraukas,

Čia kiek laiko ątgal viešai 
pasirodė vengrų antibblševie- 
tinė organizacija. Jos su­
šauktame susirinkime kalbė­
jo konservatų. ir libera tų 
parlamentiniai atstovai.

Ši organizacija statosi sau 
tikslu nuversti Vengrijos 
liaudies demokratinį Respub­
liką. Panašiai, kaip ir visų1 
kitų tautų dipukų organiza­
cijos. Į '

Nežinia, ar dęl, to, kad 
gaisras nepavyko, ar dėl sto­
kos iniciatyvos, dar nesuras­
ti asmenys, kurių, .pirštų 
antspaudos surastos.

Tuo tarpu visuomenės pa­
sipiktinimas fašistais' nuola­
tos auga. Ypač jis'padidėjo 
po to, kai pasklido žinios, 
kad ukrainų fašistai kėsino­
si ant ukrainų vaikučių kon­
certo Toronte.

Ši nuotrauka parodo bombos i buvo rasta 13 didelių vinių, 
išardytą Ukrainų svetainės kurios matomai buvo pritvir- 
sieną ir nutrauktus geleži- I tintos prie namų darbo bom- 
nius lango rėmus. Svetainėj < bos.
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Ryty Vokietija 
Išrinko Seimą

BERLYNAS. — Rytinėj 
Vokietijoj įvyko rinkimai į 
seimą. Buvo' tiktai vienas 
kandidatų sąrašas. Jį sudarė 
kelios partijos, sudarančios 

. bendrą frontą^ Dešinieji ne­
turėjo sąrašo. '' 1

Rinkimuose dalydavo virš 
12,000,000 vokiečių. Už sąra­
šą balsavo 12,088,745, o prieš 
— 51, 187 balsuotojai.

Opozicija mąža dėl to, kad 
dešinioji opozicija, kuri ko­
voja liaudies frontą, nieko 
nežada. Ji yra susidariusi iš 
mažos klikos reakcingiausių 
elementų. Į liaudies frontą į- 
eina komunistai, pažangesni 
socialistai, liberalai ir kiti.

NEW DELHI. — Indijos 
premjeras Nehru pareiškė, 
kad Indija priešinga sudary­
mui Jungtinių Tautų armi­
jos, kadangi tas būtų tiktai 
praplėtimu Atlanto pakto.

“Mes nesutinkame su pa­
siūlymais sudaryti atskiras 
ginkluotas jėgas dėl Jungti­
nių Tautų kiekvienoje šaly­
je,” pareiškė Nehru spaudos 
konferencijoj, “Mums išro­
do, kad tas yra klaidinga. 
Išrodo, kaip pakeitimas 
Jungtinių Tautų į didesnį 
Atlanto pakto priedą ir pa­
darymas jų karo organizaci­
ja vietoje taikos organizaci­
jos.”

Jis taipgi pastebėjo, kad 
■jeigu Kinija būtų buvus pri­
imta į Jungtines Tautas, tai 
būtų buvę išvengta Tolimų­
jų Rytų krizio.

“Kinija yra labiau vienin­
ga, negu kad kada buvo is­
torijoj,” tęsė jis, “bet ji yra

Dešinieji Griebiasi už 
Žudymo Darbininkų Vadu

PARYŽIUS. — Kapitalo 
spauda nuolatos kalba apie 
kapitalizmo demokratišku­
mą, apie plačias laisves siek­
ti, ko tik žmogus nori, bet 
gyvenime yra visai kitaip. 
Patys didieji kapitalizmo pa­
triotai tą demokratiškumą 
visai užmiršta.

Jūs pamenate, kaip Itali­
jos reakcionieriai buvo per­
šovę Italijos komunistų lyde­
ri Togliatti. Buvo toks pasi­
kėsinimas ant Japonijos ko­
munistų lyderio Tokuda. 
Belgijos komunistų vadą Ju­
lien Lahaut nužudė. Šiomis 
dienomis jie kėsinosi ant 
Francijos komunistų lyderio 
J. Duclos.

amerikiečių intrygas Azijoje 
. Jie kaltina, kad jie nori pa- 
, versti Aziją į karo frontą 
; prieš Tarybų Sąjungą.

KALĖJIMAS nepataisė
HITLERIO “APAŠTALO”

ignoruojama. Mums tas labai 
nepatinka.”

Nehru pasmerkė Jungti­
nių Tautų tarimą eiti-per 38 
lygiagretę be bandymų sutai­
kyti abi Korėjas. Toks tari­
mas, sako jis, yra pilnas ka­
ro pavojų.

(Amerikiečiai ir britai siū­
lo Jungtinėms Tautoms pa­
daryti tarimą, kad kiekvie­
noje šalyje būtų (sudarytos 
tam tikros armijos, kurias 
galėtų Jungtinės Tautos pa­
šaukti reikalui esant. Kana­
doje jau suorganizuota tokia 
armija. Premjeras St. Lau­
rent pranešė, kad ta armija 
bus siunčiama bile kur, nors 
originaliai buvo suorganizuo­
ta dėl Korėjos. Kariai nešio­
ja Jungtinių Tautų ženklus. )

Kiek laiko atgal Pakista­
no atstovas išvanojo ameri­
kiečius už lindimą Azijon. 
Azijos žmonės vis griežčiau 
ir griežčiau pasisako prieš

LANDSBERG. — Vakari­
niai okupantai išleido iš ka­
lėjimo buvusį Hitlerio amba­
sadorių Vatikane, baroną 
von Weiszackerį. Kai tik jis 
pasijuto laisvas, tuojaus nu­
bėgo prie nacių lyderių kapų 
ir puolęs ant kelių meldėsi.

Tuose kapuose, prie kurių 
jis meldėsi, palaidoti pakar­
tieji Vokietijos nacių lyde­
riai.

L’Humanite praneša, kad 
piktadariai kėsinosi nužudy­
ti J. Duclos. Ja!m kalbant 
masiniame mitinge Auch 
mieste, pietinėj Francijoj, iš 
vienuolyno buvo nifestos dvi 
granatos linkui tribūnos, nuo 
kurios kalbėjo J. Duclos. 
Piktadarių nelaimei, medžių 
šakos sulaikė granatus, tad _ 
jos krito priešakyje minios, 
sužeisdamos 10 asmenų.

Jeigu ne medžių šakos, 
granatos būtų patekusios Į 
minią ir būtų užmušusios 
daugelį žmonių. Mitinge bu­
vo 5,000 asmenų, „j

L’Humanite kaltina Jung­
tinių Valstijų imperializmo 
agentus už bangą teroro 
prieš kapitalizmo oponentus. 
Tie asmenys, ant kurių gy­
vybės buvo kėsintasi, yra va­
dai judėjimo, kurs tvirčiau­
siai priešinasi imperializmo 
pastangoms subrganizuo t i 
trečią pasaulinę skerdynę, 
atsuktą prieš Tarybų Sąjun­
gą ir liaudiškas' demokrati­
jas- *

Aplamai imant, moralė at­
sakomybė už teroristinius 
veiksmus visut krinta ant 
kapitalizmo ir jo palaikyto­
jų spaudos, kuri diena die» z 
non kursto žmones prie 
smurto žygių.

PUSĖ KANADIEČIŲ
PRIEŠ ATOMBOMBAS

Pašalino Unijos 
Skyriaus Valdybą

TORONTO. — Kanados 
Institutas Visuomenės Opini­
jai Tirti pranešė, kad per 
pravestą balsavimą patirta, 
jog 47 nuošimčiai kanadiečių 
yra. priešingi panaudojimui 
atombombų visai. Kiti 7 nuo­
šimčiai leistų naudoti atomi­
nes bombas tiktai panaudo­
jus jas kam nors kitam.

Tiktai 10 nuošimčių išreiš­
kė mintį, akd atominės bom­
bos greičiau baigtų karą.

TORONTO. — Consumer^ 
Gas Co,, darbininkai stato 
klausimą, kas yra demokra­
tija: daugumos valia ar keli 
svetimšaliai.

Šios industrijos darbinin­
kai turėjo išrinkę valdybą, 
kuria buvo patenkinti. Vieną 
dieną jie užgirdo, kad Trades 
and Labor Kongreso virši­
ninkai suspendavo tris val­
dybos narius. Susirinkime jie 
išnešė pasitikėjimą. Bet ir 
tas neišgelbėjo. I

Aną dieną šios industrijos 
darbininkų unijos viršininkai

WASHINGTON. — Jung- iš Jungtinių Valstijų,pašali- 
tinių Valstijų importas rug- no visą valdybą ir paskyrė 
sėjo mėnesį pralenkė ekspor- vadovauti tris asmenis. Trys 
tą. Buvo importuota už skyriaus viršininkai tuojaus 
$819,400,000, o eksportuota buvo išmesti iš unijos.
už $760,700,000. Pirmu kar- j Jie kaltinami esant “rau­
tu bėgyje 13 metų importas donais”. Šiaip jie neranda jo- 
pralenkė eksportą. kių kaltinimų,
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Pasidairius Po Kanadą
Gelžkeliečių derybos su 

kompanijomis nutrūko. Nie­
kaip negalėjų susitarti. Kom­
panijos laikosi savo.

' Dąbar belieka arbitracija. 
Tas reiškia, kad gelžkeliečiai 
turės pasitenkinti taikytojo 
hųosperndžiu'. Ar jis eis to­
liau, negu kompanijos suti­
ko, labai abejotina. Tokių at­
sitikimų lj)uvo dabai retai.

į-—
Ukrainiškų fašistų pasikė­

sinimas ant ukrainų vaiku­
čių sukėlė didelį pasipiktini­
mą prieš juos. Toronto mies­
to valdyba ir ta pareiškė, 
kad kaltipinkai turi būti su­
rasti ir nubausti.

Padėjimas bombos taip, 
kad ji nužudytų vaikus, da­
lyvaujančius programoje ir 
sėdinčius. priešakinėse sėdy­
nėse, pabodo, kokių baisių 
niekšų;-yra tarp tų esesinin­
kų. '.-y. .1. ? 1

Eina - didelis tyrinėjimas 
Windsore. Surandama, kad 
policija mažai atyęįos kreipė 
į mieste vykstančius požemi­
nius užsiėmimus. Įtariama, 
kad raketieriai, butlegeriai, 
prostitutės ir^ kiti ištvirkė­
liai turėjo policijos protekci­
ją. ' '

Panašus tyrinėjimas esąs 
vedamas ir Ontarijos likerio 
tarybos -veiklos.' Tenai irgi 
esą surasta ‘nereguliarumų”.

Londonas reikalauja pana­
šaus ištyrimo,

O kaip sp kitomis vieto­
mis?

Pieną būtų galima nupi­
ginti vien tiktai išvežiojimą 
sutvarkius. Dabar bent kelių 
kompanijų pieniai lankosi 
viename bloke. Geriausia bū­
tų paimti pieno išvežiojimą į 
miesto rankas. Tuomet be­
reikalingas jėgų eikvojimas 
būtų pašalintas.

Ginklų fabriko savininkai 
Sorėl mieste džiaugiasi gavę 
iš amerikiečių užsakymą 12 
milijonų dolerių vertės.

Bet būtų daug geriau, kad 
Indija ar kuris kitas kraš­
tas būtų galėjęs užsakyti 
traktorių ar kitų ūkio maši­
nų. Jos labiau reikalingos 
žmonių gyvenimo pagerini­
mui.

Pieno kainų kilimo tyrinė­
tojai mžsįdarė duris Queen’s 
parke, kad visuomenė nesu­
žinotų, kame tos tikros prie­
žastys, kad pienas taip kyla.

Bet visuqmpne žino. Ji su­
žino tuomet, kada kompani­
jos paskelbia savo dividen­
dus pabaigoj metų.

—o—■
Kaip atrodo, Ontarijos įs­

tatymų vykdytojai nelabai 
jaudinasi, jeigu kam kulka 
pasiunčiama.

Gravenhurst miestelyj kaž 
kas šovė pro langą į moky­
toją klasėje. Kulka perskyrė 
plaukus ant galvos. Jei kiek 
žemiau, ji būtų perskrodusi 
smegenis.

.Kada buvo pranešta apie į- 
vykį, provincialės policijos 
narys pareiškė, kad veikiau­
siai neatsargus medžiotojas 
palaikė ją už kurapką, 

—o—
Kanados Taikos Kongresas 

praneša, kad jau 272,300 ka­
nadiečių plasirašė po Stokhol­
mo peticija, kad atominės 
bombos būtų uždraustos. Tai 
gana didelis skaičius. Bet jis 
toli gražu nuo pusės milijo­
no, kaip buvo pasimota pra­
džioj vajaus.

Kongreso lyderiai kviečia 
visus taikos mylėtojus pasi­
rašyti. Kam sąlygos leidžia, 
paimkite blankas ir parinki­
te parašų.

Šie parašai yra pasaulinis mą. 
plebiscitas prieš atomines

Įsigykite ir Skaitykite
Įdomias ir Naudingas Knygas

Prisikėlusi Lietuva. Parašė A. Bimba, kuris lan­
kėsi po karo Lietuvoj. Knyga turi 222 pi. Kaina $1.00

Petro Cvirkos Apysakos; Aprašoma nuo baudžia­
vos iki šių dienų svarbiausi įvykiai. Knyga turi 300 
puslapių. Kaina $1.50.

Kelias | Naują Gyvenimą. Parašė A. Bimba. Fak­
tai apie Amerikos žmonių gyvenimą. 224 puslapiai. 
Kaina $1.00

Amerikos Demokratijos Steigėjai. Parašė visa 
eilė autorių. Sužinok, kas buvo Washingtonas, Tho­
mas Jeffersohas, Lincolnas, Tadas Kosciuško, Pulas­
ki ir kiti žymūs žmonės. 364 puslapiai. Kaina $1.00

Saulėtoj Ispanijoj. Parašė Edvardas Zdanauskas. 
Jo atsiminimai iš karo su Franko fašistais. 156 pūš- 
lapiai. Kaina 50 centų

Viduramžių Istorija. Redagavo prof. E. A. Kos- 
minskis. 304 pusi. Kaina $1.00.

Su užsakymu prašome prisiųsti ir mokestį. Per­
siuntimą mes apmokame.

Money oredrius išrašykite Z. Janausko vardu ir 
siųskite sekančiu adresu:

LLD Kanados Veikiantis Komitetas, 
P.O. Sta. C, Box 1007, Toronto 3, Out

am

Kas Padėjo Bombą?
(Sekmadienio vakare, spalio 8 dieną, eksplodavo na­
mų darbo bomba, padėta ant ukrainų svetainės lango 
iš lauko pusės. Ji 11 asmenų sužeidė, vieną gana sun­
kiai. Tuo metu salėj buvo 500 asmenų, jų tarpe 100 
vaikų. Bombos padėjimo tikslas matyti buvo nužudy­
mas kuo daugiau žmonių, o ne sugriovimas salės. Są- 
rišyje su tuo, ukrainiečių organizacija išleido pareiški­
mą, kuris telpa žemiau. — Red.)

1. Eksplozija bombos Ka- moterys, ir daug žalos pada- 
nados Ukrainų Vienybės 
Draugijos salėj 300 Bathurst 
St,, Toronte, laike Thanks­
giving išvakarių vaikučių 
koncerto spalio 8 dieną, ko 
pasėkoj buvo tuzinas žmonių 
sužeista, vyriausiai > vaikai ir

bombas, prieš ginklavimąsi, 
prieš karą. Tai labai lengva, 
bet sėkminga kova prieš tre­
cią pasaulinį kraujo pralieji-

Kanadietis

ryta salei, ir tik per stebuk­
lą nebuvo užmušta visa eilė 
salėj buvusių žmonių, negali 
būti laikoma kuo kitu, kaip 
sužiniu pasikėsinimu į masi- 

;nę žmogžudystę.

2. Mes kategoriškai užgin- 
eyjame, kad šis bombinis pa­
sikėsinimas yra paseka ko­
kių nors ‘grumtynių” tarp 
Kanados ukrainų “srovių”. 
Kanados ukrainų bendruome 
nė Toronte, su įvairiomis 
bažnyčiomis ir organizacijo­
mis gyvavo virš 40 metų ir 
niekad nebuvo tokios rūšies 
terorizmo mūsų tarpe. Ka­
nados ukrainų bendruomenė 
susideda iš padorių, įstaty­
mus gerbiančių piliečių.

| 3. Mes taipgi atmetam siū­
lymą, kad šis pasikėsinimas 
buvo atliktas kokio nors 
silpnapročio. Kaip ten bebū­
tų, su protu tų žmonių, ku-

rie pasimbjo žudyti nekaltus 
vaikus ir moteris, faktas, ta­
čiau, palieka faktu, kad bom­
ba buvo pagaminta patyru­
sių rankų, kad ši? bombarda­
vimas buvo vėliausias eilėje 
mažesnių teroro žygių, suor­
ganizuotų įvairiose Kanados 
vietose, ir ikad šis pasikėsini­
mas seka iŠ anksto prireng­
tą planą terorizuoti Kanados 
žmones.

4. Nors aktualiai asmenys,
kurie sugalvojo ir įvykdė šį . 
baisų teroro aktą, gali būti 
dabartiniu metu nežinomi, 
mes, tačiau, esame visai tik­
ri, kad jų ieškoti reikia ra­
teliuose buvusių nacių esesi­
ninkų, įsibrovusių į mūsų ša­
lį prisidengus, dipukais, ku­
rie buvo išlavinti teroristinio 
veikimo Eurbpoje, ir kurie 
specialiai pasirinko Kanadą 
tęsimui savo vėikimo ir ak­
tualiai suorganizavo teroris­
tų grupes Kanadoje, ko įro­
dymui yra užtektinai medžią- * 
gos. ;

5. Mes'įspėjame Kanados . 
žmones, kad jeigu tokie ma­
sinio žudymo kėsinto jai ne­
bus suimti ir1!nubausti, jeigu 
teroristini^ grupių organiza­
toriai nebus surinkti ir išde- 
portuoti, tolimesni ir dar 
baisesni teroristiniai veiks­
mai, ne tik pįneš mūsų žmo­
nes, bet ir kitas Kanados 
žmonių grupes, nebus didelė 
naujiena. Tas iškelia mūsų 
asociacijos! salės Toronte 
bombardavimą f iš izoliuoto 
nusižengimo ribų ir pastato 
jį prieš akis visiems Kana­
dos žmonėms kaip taikos ir 
demokratinių laisvių apsau­
gojimo problemą, reikalau­
jančią visų Kanados žmonių 
pabudimo prieš šį grūmojan­
tį pavojų. .

6. Mes reikalaujame pilno 
atidengimo , slaptų teroristi­
nių grupių, kurios pasirinko 
Kanadą savo veikimo vieta, 
pradedant suėmimu ir nu­
baudimu kriminalistų, kurie 
eksplodavo bombą mūsų sa­
lėj Toronte, ir sąrišyje su 
tuo mes skiriame $1,000 at­
lyginimo (tikimės, kad prisi­
dės ir kitos organizacijos) už 
informacijas, vedančias prie 
arešto ir nubaudimo tų kri- 
minalistų.

Kanados Ukrainų Vieny­
bės Draugija

W. Tcresio, Naęionalio Ko­
miteto prezidentas

P. Prokop, sekretorius.
^OOOQQOOGOCK>OQOQOOOOOQOQCOOOCXX)OOOQ0<3Q0OOOOOQe2

I
 Lietuviška Valgykla g

UNION CAFE I
387 SHERMAN AVE. N, HAMILTON, ONT. j 

Šviežias Maistas. Geras Pasirinkimas Įvairių Lietu- g
viškų Valgių. Turime Kambarių Apsistojimui. y

tSavininkas Ch. Pampalas £
telefonas: 46917 2

^ooooeaoooooooooooc)ooo0cxMX)ecMiOooc*«3e'oooooc)ooc  ̂

'uiiitifiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiit 
— • Norintieji susitikti su savo tautiečiais užeikite f s 

I NATIONAL HOTEL1 Į 
= - 855 MAIN ST., WINNIPEG, MAN. \ =
— įvairios rūšys alaus, taipgi kambariai nakvynei! = 

Sav. Peter Cheraecki ( -

Neseniai buvo atidaryta alie- luth, prie Superior ežero, ža- jaus apdirbimo įmones. To­
jaus vamzdžių linija nuo Ed- lias aliejus tekės vamzdžiais kiu būdu, Kanados vakarų a- 
montono iki Reginos. Kitais virš 1,000 mylių. Paskui lai- liejus galės aptarnauti Vidu- 
metais ji bus nutiesta iki Du- vais gabens į Ontarijos alie- rinės Kanados provincijas.
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TARYBŲ LIETUVOJ
Kolūki© Sportininkai

PANEVĖŽYS. Veiklus kol­
ūkiečių sporto kolektyvas 
sukurtas “Pirmyn” žemės ū- 
kio artelėje. Daugiau kaip 
20 jaunuolių dalyvauja įvai­
riose sekcijose: futbolo, tink­
linio, dviračių. Statomos sa­
vo aikštelės, rengiamos var­
žybos, susitikimai su kaimy­
ninių kolūkių sportininkais. 
Sporto kolektyvo darbui va­
dovauja pirminė komjauni­
mo organizacija.

A. Paškevičius
—o— .

Kolūkio Įmones
BIRŽAI. Datag dėmesio 

skiria pagalbinių įmonių su­
kūrimui Mažutiškjų apylin­
kės “Tarybinio gyvenimo” 
kolūkio nariai.

I I
Kolūkis šiemet pastatė 

lentpiūvę, įrengė malūną, įsi­
gijo ir paleido eksploataci­
jon gontams pi'auiii mašiną. 
Atremontuotoje kalkinėje iš­
degta pirmosios 10 tonų kal­
kių. Lentpiūvė apdirba miš­
ko medžiagą vykstančioms 
ūkinėms statyboms.

Pastatytas erdvas sandėlis 
naujojo derliaus grūdams 
laikyti, šiuo metu vyksta pa­
gal tipinį projektą karvidės 
statyba. -I

V. Alanas

Sezoniniai Vaiky '-i1 '• 
Lopšeliai Kolūkiuose

ŠIAULIAI. Šiaulių^ rajono 
“Stalino keliu” žetnės ūkio 
artelėje vasarą atidarytas 
sezoninis lopšelis. Darbo me­
tu kolūkietės palieka čia sa­
vo vaikus.

Geriausias kolūkio namas 
iš 3 kambarių skirtas Šiaulių 
rajono “Tarybinio artojo” 
žemės ūkio arteles vaikų lop­
šeliui. Rūpestingai jį įrengė 
kolūkiečiai. Buvo i pagaminti 
baldai, moterys pasiuvo čiu­
žinius, užvalkalus, paklodes, 
užuolaidas, buvo įsigyta žais­
lų ir knygų. Artelės valdyba 
kasdien iš fermų; pasiunčia 
šviežios mėsos, kiaušinių, 
pieno produktų, ' daržovių. 
Vaikus prižiūri medicinos 
darbuotojai. i

Derliaus nuėmimo laiko­
tarpiu Šiaulių ^rities kol­
ūkiuose organizuota daugiau 
kaip 50 vaikų lopšelių ir 
aikštelių. ' ' 1 1

Respublikos Teatruose

Artimiausiomis , dienomis 
daugelis respublikos1 teatrų 
baigia atostogų laikotarpį ir 
pradeda naująjį kūrybinio 
darbo sezoną, Drauge prade­
dami ruošti nauji pastaty­
mai.

Lietuvos TSR operos ir ba­
leto teatro kolektyvas numa­
to ruošti pastatymui P. Čai­
kovskio operą “Mazepa”. A. 
Ostrovskio pjesė “Audra” 
numatyta pastatyti Lietuvos 
TSR dramos teatro scenoje.

Du teatrai rėngiasi paro­

kultūros namai ir t.t. Šiuo 
metu statybininkai baigia 
statyti naują dviejų aukštų 
namą. Čia bus įrengtas vieš­
butis.

J. Andruška
—o-

Statyba ir Rekonstrukcija
Naują vaizdą įgauna Lie­

tuvos TSR dramos teatro rū­
mai. Čia vyksta rekonstruk­
cijos ir statybos darbai. Žy­
miai padidinama scena, nau­
juose priestatuose bus įreng­
tas centrinis vestibiulis, fojė, 
artistų kambariai. Daromas 
naujas rūmų fasadas, kuris 
bus papuoštas bareljefais, 
lipdiniais. Meniškai bus iš­
puošta žiūrovų salė. Teatras 
gaus naujus baldus, moder­
nišką šviesos aparatūrą, 
mechaninius įrengimus de­
koracijoms kilnoti ir t.t. Tai 
įgalins greitai pakeisti jau iš 
anksto sudėtas dekoracijas.

Statybos ir rekonstrukci­
jos darbai vyksta ir kitose 
vietose.

Didelis kapitalinis remon­
tas atliekamas Panevėžio te­
atro rūmuose.

Vilniaus rusų dramos te­
atre numatyta pakeisti bal­
dus ir papuošti vestibiulį bei 
salę.

Sustiprinama teatrų prieš­
gaisrinė apsauga.

—o—
Į Maskvos ir Leningrado 
Aukštąsias Mokyklas

Prasidedant naujiem moks­
lo metams, iš Tarybų Lietu­
vos į Maskvos ir Leningrado 
aukštąsias mokyklas išva- 
važiuoja nemažas būrys jau­
nimo.

Vilniaus Valstybinis uni- 
' versitetas' siunčia 10 vyres­
niųjų kursų studentų ir 38 
naujų priimtų į pirmąjį kur­
są persikelti į Maskvos Vals­
tybinį Lenino ordino Lomo­
nosovą vardo universitetą, 
I-jį Maksvos medicinos insti­
tutą ir kitas aukštąsias mo­
kyklas Maskvoje. Keletas 
vilniečių studentų išvažiuoja 
į Leningrado universitetą.

Išvažiuojančių tarpe — 
kolūkiečių vaikai Algirdas 
Bručas, Mindaugas Stakvile­
vičius, Genovaitė Kulytė, 
darbininkų dukterys Valeri­
ja Busaitė, Birutė Domarkai­
tė ir kiti.

16 studentų į Maskvos Le­
nino vardo pedagoginį insti­
tutą pasiuntė šiais metais 
Vilniaus pedagoginis institu­
tas. Jie studijuos geriausioje 
šalies pedagogų ruošimo mo­
kykloje.

Kauno Valstybinis univer­
sitetas nemažą būrį naujai 
priimtųjų studentų siunčia 
mokytis į Leningrado aukš­
tąsias mokyklas. Čia jie mo­
kysis Leningrado pedagogi-

dyti A. Korneičiuko pjeses: 
Šiaulių — “Putinų miškelį” 
ir Panevėžio — “Ukrainos 
stepėse”.

Kauno jaunojo žiūrovo te­
atre lygiagrečiai bus repe­
tuojami du veikalai: Marga­
ritos Aliger “Zoja” ir lat­
vių rašytojo Frieo Rokpelnio 
“Šviesa”. Šią pjesę statys de­
biutuojantis režisierius, Te­
atro meno instituto Maskvo­
je studentas V. Lymontas.

Estų rašytojo A. Jakobso­
no pjesę “Dvi stovyklos” 
ruošiasi pastatyti Kauno mu­
zikinis ir dramos teatras. 
Tas pats teatras numato pa­
statyti ir populiarią ukrai­
niečių operetą “Trembitą”.

Metinis Plytų Formavimo 
Planas Įvykdytas

Marijampole. Pabaigų ply­
tinės kolektyvas, stodamas 
į stachanovinę taikos sargy­
bą, įsipareigojo pirma laiko 
įvykdyti metinį plytų forma­
vimo planą. Plytinės mecha­
nikas drg. Pavilionis pasiža­
dėjo užtikrinti puikų įrengi­
mų darbą.

Žymiai išaugo darbininkų 
našumas. Įrengimai dirbo be 
prastovėjimo. Įsipareigoji­
mai įvykdyti. Iki gamybos 
sezono pabaigos kolektyvas 
duos žymų kiekį viršumpla- 
ninių plytų. Toks yra mūsų 
įnašas taikos reikalui stip­
rinti.

Juozas Marcinkevičius 
Pabaigų plytinės direktorius

Pirmasis Konvejeris 
Kojinių Gamyboje

KAUNAS. “Silvos” koji­
nių bei trikotažo fabrike to­
bulinama gamybos technolo­
gija. Naujame ketliavimo 
mašinų ceche paleistas pir­
masis Lietuvos konvejeris 
kojinėms gaminti, Konveje­
rio juostos ilgis — daugiau 
kaip 18 metrų. Naujasis ce­
chas aprūpintas įrengimais, 
gautais iš broliškųjų respub­
likų.

Cechui vadovauja buvusi 
darbininkė Klišina. Pirmoji 
pradėjo dirbti prie naujojo 
konvejerio Stasės Zlotkevi- 
čienės vadovaujama pamai­
na. Anksčiau kiekviena ket- 
liuotoja per pamainą nu- 
megzdavo 300 porų kojinių, 
o dabar — 400. Itin gerai- 
dirba puikios kokybės briga­
dos, kurioms vadovauja drg. 
drg. Bagdonavičiūtė ir Jurk- 
ševičiūte. Jos per pamainą į- 
vykdo po pusantros normos.

Grupė įmonės inžinierių- 
technikinių darbuotojų lan­
kėsi Maskvos kojinių fabri­
kuose, kur. smulkiai susipaži­
no su konvejerių įrengimais 
ir priešakine garny bos tech­
nologija.

—-o-—
Viešbučio Statyba Kelme  j®

KELMĖ. Mieste atstatyta 
nemaža namų— rajono vyk­
domojo komiteto pastatas,

pėdos teatras. Žemaitiją ir 
Baltijos pajūrį lankę Šiaulių 
teatro kolektyvas.

Plečiama Plytų Gamyba
Akmenė. Žibikų plytinės 

kolektyvas, įsijungęs į socia­
listinį lenktyniavimą Didžio­
jo Spalio 33-jų 'metinių gar­
bei, pasiekė puikių laimėji­
mų. Jei pernai iš! viso buvo • 
pagaminta 220 1 tūkstančių 
plytų, tai šiais metais jau 
pagaminta 340 tūkštančių 
plytų. Jau viršytas metinio 
plytų gamybos planas. Vir- 
šumplaninė gamyba vyksta 
toliau. Dar numatoma paga­
minti apie 160 tūkstančių 
plytų. :

Šiais metais plytinėje pa-. 
statyta nauja deginimo kros­
nis, kurioje sukraudama po 
80 tūkstančių žalių plytų.

Plytinės kolektyvas nuolat 
kovoja dėl produkcijos page­
rinimo. Plytų degintojos drg. 
Pauliukienės darbas — vien 
tik aukštos kokybės. Presuo­
to ja drg. Voveraitė'išleidžia 
puikios kokybės galias ply­
tas. ; , •

St. Andrulis .
—o—-•

Mašinų Srovė ■
Lietuvos geležinkelių ma­

gistralėje dažnai galima pa­
matyti vagonus su siuntomis 
iš Maskvos, Leningrado, Ki- 
rovo, Charkovo, Gorkio, O- 
desos, čaliabinsko ir kitų 
Tarybų Sąjungos^' vietovių; 
Tai Tarybų šalies pramonės 
miestai, kurie teikia Lietu­
vos žemės ūkiui naujausią 
tarybinę agrotechniką.

Koks įvairus ir įdėlis pre­
kių asortimentas!
' Tik per pirmuosius ketve­
rius pokarinio penkmečio 
metus .Tarybų Lietuvos že­
mės ūkis gavo iš broliškųjų 
respublikų apie 14 tūkstan­
čių įvairių žemes ūkio maši­
nų, tame tarpe — traktorių, 
kuliamųjų, plūgų, jėkščių a- 
kėčių, kombainų, linarovių ir 
kitų. į

Galinga technika atveža­
ma melioracijos darbam vyk­
dyti. Visų pirma tokios ma­
šinos, kaip ekskavatoriai, 
griovių kasamosios mašinos, 
sunkieji greideriai ir t.t. Ši 
technika paskirstoma tarp 
mašinų-traktorių ir mašinų-' 
melioracijos stočių. Tik per 
penkerius metus šią j a tech­
nika tarybinėj^ Lietuvoje 
bus atlikti tokie darbai, ku­
riems buržuaziniais laikais 
reikėtų 200 metų.

giniame kinematografijos in­
stitute besimokančių lietuvių 
studentų skaičius. Į šį insti­
tutą išvažiuoja 10 jaunuolių 
ir mergaičių ruoštis akto­
riaus, operatoriaus ir kitoms 
filmų mėgėjų specialybėms.

Padidės ir lietuvių, besimo­
kančių aspiratūroje prie 
Maskvos ir Leningrado uni­
versitetų bei mokslinio tyri­
mo institutų.

A. Šulus, šiais metais bai­
gęs Vilniaus universitetb tei­
sės fakultetą, važiuoja tęsti 
mokslo Maskvos universiteto 
filosofijos mokslų aspiratū­
roje. Šiame universitete sa­
vo žinias gilins teisininkė V. 
Brazaitytė, chemikas P. Buc- 
kus ir kiti.

Į TSRS Mokslų akademi­
jos institutų aspiratūrą išva­
žiuoja mokytis chemikės Z. 
Mažylytė, H. Kugatovaitė ir 
kiti.

—o—
Įmonės Meno Saviveiklos 
Kolektyvo Koncertai

Kudirkos Naumiestis. Čia 
lankėsi “Kauno audinių” 
fabriko meno saviveiklos ko­
lektyvas : choras, vadovauja­
mas drg. Čeicio, šokėjai ir de­
klamatoriai.

Buvo surengti du koncer­
tai: rajono centre, Kudirkos 
Naumiestyje ir Sintautuose.

V. Grigaitis 
—o— ■

Teatrų Rudens Gastrolės
Antrą savaitę vieši Kau­

ne Lietuvos TSR dramos te­
atras. Savo rudens gastrolių 
repertuaran teatro kolekty­
vas įtraukė šiuos pastaty­
mus: “Liepto galas”, “žemė 
maitintoja”, “Marti”, “Tai­
kos balandžiai’”, “Bekraitė”. 
“Katės namai”. Spektakliai 
vyksta Kauno muzikinio ir 
dramos teatro rūmuose.

Rudens gastrolėse yra ir 
kiti Tarybų Lietuvos teatrai. 
Vilniaus rusų dramos teatras' 
aplankė Klaipėdą. Be to, ko­
lektyvas surengs dešimtį 
spektaklių Daugpilyje (Lat­
vijoj). Šiaurės rytų Lietuvos 
rajonus lanko Kauno dramos 
teatro kolektyvas. Eilę tų pa­
čių rajonų numato aplankyti 
ir Kauno jaunojo žiūrovo te­
atras, kuris parodys čia lėlių 
teatrą.

Rugsėjo 14 d. pradeda gas­
troles Panevėžio teatro ko­
lektyvas. Jis aplankys Ne­
muno aukštupio ir Suvalki­
jos rajonus. Dvylikoje rajo­
nų surengs spektaklius Klai­

niame institute, I-jame medi­
cinos institute, universitete, 
Leningrado laivų statybos' 
institute. Keletas kauniečių 
studentų išvyks ir į Maskvos 
aukštąsias mokyklas — Ge­
ologijos institutą, Maskvos
•energetinį institutą ir t.t.

Žymiai padidės Visasąjun-

—. Siųskit Kalėdinius Pakelius Dabar —

Miliai j Tarybą Lietuvę
APMOK AMAS MUITAS, APDRAUDŽIAMI, SIUNČIAMI 
GREITO PRISTATYMO BŪDU PAGAL REIKALAVIMĄ 

Galite siųsti, savo naujus ar naudotus drabužius iki 2Q'svarų 
arba užsakyti pas mus standartinius pakelius, susidedančius iš 
drabužių, apsiavimo ar maisto.
Streptomycinas ir peaiicillinas siunčiami oro paštu 

DM tolimesnių informacijų rašykite:
AMĘKPOL ENTERPRISES

11661 Jos. Campau Avenue, Detroit 12, Mich. 
Siunčiam pašalpos pakelius į visas Europos Šalis.
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ASMENIŠKAI KREIPKITĖS: 160 CLAREMONT ST., TORONTO

J Telefonas: WAveriey 0592

KAS DEDASI LIETUVOS KAIME

Skaitant Lietuvos spaudą galima pastebėti, kad da­
bar vyksta nepaprastai didelė revoliucija Lietuvos kaime. 
Nei vieno jį srityj gyvenimas nekinta taip greitai, kaip kai­
me. Jeigu tas kitimas eis tokiu tęmpu visą laiką, tai už de- 
sėtko metų nębus galima pažinti.

Pirmu kaimo pasikeitimo žingsniu buvo kolektyvizaci­
ja. Šis procesas jau baigiamas. Tiktai koks penktadalis 
valstiečių dar’nesusijungęs į kolektyvus. Netruks ilgai kol 
Lietuva bus pilnai kolektyvizuota. Bet kolektyvizacija nėra 
galutinas žingsnis. Tai tik pirmas,

Dabar Tarybų Lietuvoje vystosi judėjimas už apjun­
gimą kolektyvų į didžiulius kolektyvus. Jungiasi po kelius 
kolektyvus į vieną. Vietoje vienkiemių, smulkių valstiečių 
kaimų, išaugs, tam tikri miesteliai.

Sustambinti kolektyvai statosi elektrines, plytines, teat­
rus ir kitus ūkio ir kultūros pastatus. Dideli kolektyvai 
gali pilnai apsitarnauti save viskuo. Net parduotuvės bus 
vietoje. .'i; ,

Už kokių dešimties ar penkiolikos metų, Lietuvos kai­
mas bus pasivijęs miestą visais atžvilgiais. Jis turės visus 
miesto patogumus, nemažus inteligentijos būrius. Tamsus, 
neturtingas kaiinas bus praeities dalykas.

BAISUS pASiKĖSINIMAS
’ . ' - i

Užpereitą sekmadienį ukrainų dipukai padarė didelį 1 
pasikėsininią ant pažangių ukrainiškų kanadiečių. Jie bu- 1 
vo pasimoję nužudyti didelį skaičių žmonių, ypač vaikų, 
kurių priešakyje jie bombą eksplodavo. Tiktai likimas at­
sistojo ant kelio ir apsaugojo žmones.

Bomba buvo padėta ant lango iš lauko. Atrodo, kad 
tiktai lango geležinis rėmas nukreipė dideles geležines vi­
nis į lubas. Jei ne tas, tai jie būtų perskrodę mažus vaikus, 
kurie sėdėjo priešakinėse sėdynėse. Kokia jėga ta bomba 
sprogo, ‘galima matyti iš to, kad tie dideli vinys pramušė 
sales lubas, kurios gana aukštai nuo lango.

Tai buvo baisus pasikėsinimas. Tiktai pikčiausias niek­
šas galėjo tokį pasikėsinimą daryti.

Tikrieji asmenys, padėję tą bombą, nežinomi. Veikiau­
siai bus sunku juos susekti. Bet labai aišku, iš kur jie pa­
eina. Kaip ukrainiečiai nurodo, Kanadon atvyko, kaip di­
pukai, 1,000 buvusių esesininkų. Jų tarpe yra daug tokių, 
kurie aktyviai dalyvavo žydų ir kitų žmonių žudyme kartu 
su naciais. Nekurie iš ukrainiškų esesininkų pralenkė pa­
čius vokiečių esesininkus.

Tokie žygiai pakenks visų dipukų vardui, nors didžiu­
ma yra visai tame nekalti. Dipukams teks imtis žygių, kad 
atsirubežiūpti nuo tų niekšų, jei jie norės išgelbėti savo 
vardą.

KAME PRIEŽASTIS?

Ir Vinstonas Čiorčilas pasidarė taikos pranašu. Kal­
bėdamas Kopenhagoj, jis pareiškė, kad yra galimybės pa­
stoviai taikai. Karas Korėjoj užtikrinęs pasauliui sauges­
nę ateitį. Bet jis neišaiškino, kodėl.

Dalykas štai kame. Pirmoj vietoj, karas Korėjoj pa­
rodė, kad amerikiečiai nėra tokie galingi, kaip jie mano; 
kad karui laimėti neužtenka vien orlaivių, atominių bom­
bų ; kad žmonės pasiryžę kovoti už savo socialius laimėji­
mus, už geresnį i rytojų. Kita, tariamosios Tarybų Sąjungos 
agresijos niekas nematė. Burbulas, kad Tarybų Sąjunga 
stovi už Korėjos pečių, visai supliuško. Faktinai, amerikie­
čiai su savo sėbrais virto interventais vidujiniame mažos 
šalies konflikte.- t,

Korėjos karas sukrėtė amerikiečių pasididžiavimą. 
Tiesa, jie atsigavo militariniai, pastatę 150,000 kariuome­
nės, bet jie prakišo politiniai. Jie nusistatė prieš save visą 
Aziją. Net tokia Indija, skaitoma vakarinio bloko šalinin­
ke, žymiai, nusisuko nuo amerikiečių.

Liaudies Baisas Nr. 993

KAS NAUJO PASAULYJE
Jie suimti už kritikavimą 

valdžios, kad ji labai spau­
džia valstiečius taksais ir 
rekvizicijomis. Jie apkaltino 
Tito, kad jis stumia kraštą 
atgal.

Taipgi įkalintas serbų žur­
nalo Serbske Rijece redakto­
rius. Jis irgi; pradėjo viešai 
kritikuoti Tito valdžią ve­
dant kraštą neteisingu keliu.

Šie areštai, sumažinimas 
duonos normų ir kiti sunku­
mai smarkiai sujaudino ne 
tik visuomenę, bet ir val­
džios ratelius.

šaukia azijiečių pasiliuosavi- 
mo kovas rusų agresija, kad 
tuo prisidengus sutriuškinti 
tas kovas, įsitvirtinti tenai ir 
panaudoti Aziją ir jos žmo­
nes prieš Tarybų Sąjungą. •

Šiaurės Korėjos valdžia 
atmetė generolo MacArthu- 
ro ultimatumą pasiduoti. Ji 
kovos ikf galo.

Tas, žinoma, nereiškia, kad 
ji tikisi atlaikyti arti 200,000 
geriausiai apginkluotos ame­
rikiečių ir kitų kariuomenės, 
pliuš šimtus tankų ir orlai­
vių. Ji neturi tiek jėgų.

Greičiausiai, kad ji pereis 
į požeminį, partizaninį karą. 
Panašus karas eina Indo-Ki­
nijoj, Burmoj. Pavyzdžiui, 
Indo-Kinijoj yra 150,000 
francūzų, 100,000 Bao Dai 
kareivių. Bet tenai liaudies 
jėgos kontroliuoja keturius 
penktadalius teritorijos.

Rhee valdžia, kaip praneši­
mai rodo, yra nekenčiamiau- 
sia valdžia visoj Azijoj. Ji 
niekad neras didelio pritari­
mo Korėjoj. Ji laikysis tol, 
kol ją palaikys amerikiečių 
durtuvai.

Amerikiečiai laimi Korė- i 
joj (militariniai), bet jie vis j 
daugiau įtakos nustoja tarp 
Azijos žmonių. Ypatingai di­
delis pasikeitimas vyksta In­
dijoj, kuri kiek laiko atgal : 
buvo šimtaprocentinė vakarų 
sąjungininkė.

Kad taip yra, puikiausiai 
parodo įvykiai 11-toj tarp­
tautinėj konferencijoj taip 
vadinamo Pacifiko Santykių 
Instituto, amerikiečių ir bri­
tų organizacijos santykiams 
palaikyti Azijoje.

Amerikiečiai, kanadiečiai 
ir britai tiesiog nustebinti, 
kuomet jie rado toj konfe­
rencijoj tik vieną proameri- 
konišką delegatą.

Labiausiai juos nustebino 
Pakistano delegatas, kuris 
atvirai išdrožė, kad ameri­
kiečiai mažai paiso azijiečių 
gyvybės, kad jie be saiko 
bombarduoja Korėjos žmo­
nes, kad amerikiečiai sudarė 
Maršalo planą tikslu disor- 
ganizuoti Europos prekybą 
ir nukreipti ją į kitą Atlan­
to pusę. Jungtinių Valstijų 
saugumas esąs, surištas su 
imperializmu.

Daugiausia amerikieči u s 
užgavo pareiškimas, kad a- 
merikiečiai pasirinko azijie­
čius savo kovoje prieš Tary­
bų Sąjungą užtai, kad euro­
piečiai nenorį kariauti už a- 
merikiečių interesus.

Jeigu amerikiečiai sutei- 
kią kam dolerių, tai visuo­
met vis su tam tikromis są­
lygomis.

Pakistanietis, žinoma, kal­
bėjo tiesą. Azijiečiai pamatė, munistų centralinio komiteto 
kad amerikiečiai sužiniai ap- nariai.

Tito brenda vis į dides­
nius sunkumus. Jo valdomi 
žmonės jau pradeda įsitikin­
ti, kad jo pasirinktas kelias 
neveda prie gražesnio gyve­
nimo.

Londonas raportuoja, kad 
suimti trys Kroatijos minis­
terial, vicepremjeras, plana­
vimo ir miškų ministerial. 
Du iš jų buvo Tito tipo ko-

PRAKEIKIMAS
SALOMĖJA NĖRIS

Siaubinga prieblanda užtvindė pirkią, 
Visi stovėjo tylūs ir išbalę — 
Prieš savo norą nepravirkę. — 
O tėvas rodė rūsčio galią.
Įnirtęs, lyg perkūnas, griaudė. — 
Jo sunkūs žodžiai krito man.
Kur eisiu aš per liūtį, audrą — 
Jo prakeikimo lydima?
Sutvisko žaibas •— nušvietė lūšnelę. 
Drebėjo tėvo kumštis pakelta. — 
Visi drebėjo mirtinai išbalę, 
Nedrįso niekas tart: “Ji nekalta!”

Nepulsiu aš po kojų piktam seniui, 
Kad spardytų mane, paskui atleistų, 
Kad vėl gyventum, kaip gyvenę, 
Tarp prietarų tamsiųjų raistų.

Atplėšė vėtra man duris lūšnelės, — 
Ir aš benamė girios glūdumoje. — 
Gražus, žaibais nušvitęs kelias! 
Gražu, kai debesys grūmoja!
Dar kartą pažvelgiau į mielą gūžtą. - 
Naktis ją globė letenom juodom. -— 
Girdėjau, kai pušis per audrą lūžta. . 
Kuris jų seks mano pėdom? ■ '

Vakarų Vokietijos valdžioj 
pasireiškia krizis. Ant, kiek 
jis rimtas, tAi yra, ant kiek 
jis sukrės Adenauerio val­
džią, sunku pasakyti, bet jau 
dabar aišku, kad Adenaueris 
bendrai į sunkumus.

I'
Aną dieną rezignavo vi­

daus reikalų ministeris Dr. 
Gustav Heineiriann, protes­
tuodamas prięš Adenauerio 
politiką, vedančią šalį į mi- 
litarines sritis, i

Jis apkaltino Adenauerį 
visai nesiskaityrhe su žmo­
nėmis, net ir su ministerių 
kabinetu.

Dr. Heinemann yra žymus 
žmogus Vakarų Vokietijoj. 
Jis yra protestonų lyderis. 
Apie jį spiečiasi visi tie po­
litikieriai, jkiirie priešingi 
Vokietijos apsiginklavimui ir 
įsivėlimui į militarines intry- 
gas. Jis turi daug šalininkų 
ir seime. .. 1

Įdomu ir tap, kad socialis­
tai atsisako ir kalbėti apie 
apsiginklavimą pirma, negu 
bus pravesti, nauji rinkimai į 
seimą. ;

Ant kiek situacija rimta, 
galima spręsti iš to, kad 
premjeras Adenauer turėjo 
pasakyti kalbą per radiją ir 
užginčyti, kadi Vakarų Vo­
kietija yra pasižadėjus gink­
luotis.

' Prancūzams pradėjo nesi­
sekti Indo-Kinijoj. Juos iš­
mušė iš kelių postų prie Ki­
nijos sienos. Prancūzai nete­
ko kelių tūkstančių kariuo­
menės, sudarytos iŠ maurų 
ir užsienio legijonierių.

Sakoma, kad Trumano iš- 
siskubinimas pas generolą 
MacArthurą lyra susirišęs su 
įvykiais Indb-Kinijoj.

Kai kurie stebėtojai mano, 
kad Indo-Kinija bus kita Ko­
rėja. Kai kurie jankiai Korė­
joje jau kalba apie tai, kad 
jiems neteks švęsti Kalėdas 
namie, bet reiks skursti kur 
nors džiunglėse Indo-Kinijoj.

Amerikiečių nuostoliai Ko­
rėjoj siekia 25,000, įskaitant 
dingusius ir sužeistus.

Tai dar ne viskas. Skaitli­
nė apima tiktai iki spalio 6. 
Karas dar bepasibaigęs.
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Pastabos ŠYPSENOS

Mus smarkiai nustebino 
lietuviški fašistai, kuomet jie 
demonstravo savo , peilius 
Montreale, Liaudies Balso 
piknike, bet ukrainiečiai fa­
šistai pasirodė dar baises­
niais.

Jie padėjo ant Toronto uk- 
rainų darbininkų svetainės 
ringo bombą, kurioje buvo 
virš tuzino didelių vynių, 
naudojamų relents prikalti 
prie pabėgių.
. Laimė, kad sieną, buvo iš 
gelžbetono ir netaip lengvai 
,,-asidavS. i

•1 I
Ukrainų fašistų bomba bu­

žo taikoma žmonėms. Fakti- 
nai, ji buvo taikoma vai­
dams. nes tą dieną įvyko vai­
kų koncertas. Programą, pil­
ie 'vaikai, taipgi priešakinė­
se sėdynėse buvo 100 vaikų.

Apatinėj svetainėj buvo 
įimtai jaunimo ir vaikų, ku­
rie taip pat gailėjo ' būti už­
mušti ir sužeisti'. Tiktai sie­
nos stiprumas jupi apsaugo­
jo. ■ i

Fašistų pasikėsinimas bu­
vo baisus. 1

@ I įi "
Man teko girdėsi pasako­

jant, kaip nekuri'e lietuvių 
dipukai apsidžiaugė, kad uk­
rainų fašistai padėjo bombą.

■ v •
Girdi, dabar reikia taip pa-

Argi ji panaši į kurapką?I nimą provincialės policijos 
Tai Mrs. Dorothy Carter,' narys atsinešę labai keistai.

Jis pareiškė, kad veikiausiai 
koks neatsargus medžioto­
jas palaikė ją kurapka. Čia 
ji matoma ten, kur ji buvo 
laike pasikėsinimo. Vilyčia 
rodo kulkos kelią.

Gravenhurst pradžios mo­
kyklos mokytoja, ant kurios 
gyvybės buvo pasikėsinimas. 
Kulka, įlėkusi pro langą, per­
skrodė plaukus. Įdomiausia 
tas, kad į šį biaurų pasikėsi­

Ką Kiti Rašo

daryti su lietuvių svetaine.
Jie turėjo mintyje pašalpinės 
draugijos svetainę, kurioje 
tiek daug kultūrinio darbo 
atliekama. ,

Fašistai yra vienodi, ko­
kios tautybės jie bebūtų.

O
Ukrainiečiai teigia, kad 

1,000 ukrainiškų esesininkų 
įvažiavo j Kanadą l^aip dipu­
kai.

Jie čia veikia organizuotai. 
Jų vadovybė esanti Vokieti­
joje.

Kaip keista: 1
Tūkstančiai kanadiečių kri- 

•to nuo tų esesininkų kulkų 
laike karo, o Kanados autori­
tetai apsisukę suleido juos į 
Kanadą, i

1 ■ iŠlykštu. ' ; •

pada-Fašistiniai dipukai 
rys daug žalos visiems dipu-' 
kams, . 11

Jeigu kas iš vietinių ką 
padaro, tai mažai kas atydos 
kreipia. O jeigu ateivis ką 
padaro, tai žmoįnės tuojaus 
pradeda šnairuoti į visus at­
eivius. ; i ;

Dipukų klausimas dar o- 
pesnis. Dėl mažos, saujos 
blogų dipukų žmonės prade­
da žiūrėti blogai į visus.

J. Y.

Nuostabu ' • .
Sen. Glen Taylor, kaip gal 

pamenate, pasmerktas 180 
dienų kalėjimai! ir §50 pasi- 
mokėti už tai, kad stengėsi į- 
eiti bažnyčion, Birmingham, 
A lakamo j, per tas duris, ku­
rios skirtos negrams.

Jis apeliavo į Aukščiausią 
Teismą, bet šis teismas, 7 
prieš 2, atsisakė jo bylą nag­
rinėti. ■

Nenuostabu, kad rasinė 
neapykanta persiėmusioj A- 
labamoj senatorius, demo­
kratas, pasmerktas kalėji- 
man už nepaisymą rasinių 
patvarkymų, nuostabu ta­
čiau, kad šalies Aukščiausias 
Teismas atsisakė nagrinėti 
jo bylą ir tuo legalizavo ra­
sinę nelygybę.

Ką žmonės kitose šalyse 
manys apie laisvę, kur žmo­
gus baudžiamas tik dėlto, 
kad ėjo bažnyčion per ne tas 
duris, kurias nusako polici­
jos patvarkymas?

North Carolina valstijoj 
federalis teismas nusprendė, 
kad tos valstijos universite­
tas gali neįsileisti negrų.

Čia taipjau palaikymas 
nuožmios nelygybės ir dide­
lės neteisybės.

Tiesiog sunku suprasti, 
kaip kultūringoje draugijoje 
bent kas gali diskriminuoti 
žmones tik dėlto, kad jų oda 
yra kitos spalvos, ar kad jie 
yra kitos tautybės! Nei vie-

nąs žmogus juk gimdamas 
negalėjo pasirinkti rasę ar 
tautybę. — V.- Andrulis.

Gudragalviai

Buržuaziniai gudragalviai 
ir mandrapypkiai ieško ste­
buklingų receptų kaip pagy­
dyt kapitalizmą. Vienas jų, 
Dr. Charles Malik, filosofuo­
ja: “Jei Vakarų pasaulis ga­
lėtų panaikinti skurdą, iš-

Rudenio Džiaugsmas
ALEKSYS' CHURGINAS

Tuoj lapkritys ant kauburių ir klonių 
Ugninį savo kilimą paklos;
Jau krinta, krinta apdarai geltoni 
Pirmų šalnų išgąsdintos gamtos.
Jau liūdinčiuos laukuos ilgiau kas dieną 
Ūkai klajoja, tingiai supdamies, 
Kasdien blyškiau sidabras mėnesienų 
Srovena žemėn iš dangaus gelmės.

Bet mano širdyje-laku ir giedra, 
Ir man dažnai vaidenasi nakčia 
Greiti šešėliai-skrendančių žuvėdrų 
Ir aidas žirgo, lekiančio risčia.

Lynoja. Per klanus ir drėgną smėlį 
Skubu į miestą. Kiek jaunų veidų!
Ir aš savy nė vieno debesėlio, 
Nė vieno sauso lapo nerandu.
Nors vėjas dvelkia rudeniu, bet gatvė 
Pavasariško klegesio pilna.
Aš sveikinu tave, džiugi jaunatve, 
Senų dienų žalioji pamaina!

Puslapis 5

naudojimą ir priespaudą, be 
klasių kovos ir socialinės re­
voliucijos, tai komunizmas 
savaime išnyktų.”

Tai būtų tas pats, kaip su-1 
rasti vandenį, kuris nebūti! Klebono Kaltė? 
šlapias, kaip surasti ugnį,, 
kuri nebūtų karšta.

Čiang Kai-šekas kartą iš- Į 
sitarė: “Mes niekad nemėgi- 
nom sunaikinti komunizmą 
kaipo teoriją ir idėją.”

Šis jo pasakymas štai ką 
reiškė: Mes nepaliesime ko­
munistų smegenis. Mes tik 
nu kapo si m jų galvas.

Sulzberger, New Yorko 
“Times” piliorius rašo apie 
Ispanijos fašistų režimą: 
“Nors ta sistema yra supu­
vusi, nors ten tankiai žmones 
kemša į kalėjimus be jokio 
reikalo, bet patys kalėjimai 
palyginamai geri.”

Ot kur šviesus taškas. Ka­
lėjimai geri.'

Jurgisz: — Pasakyk, tu 
man, kodėl dievas taip skau­
džiai mus nubaudė, sudegin­
damas bažnyčią? Juk mes 
sudėjome šimtus tūkstančių 
dolerių. Visi lankomės, mel­
džiamės.

Petras: — Matomai mūsų 
klebonas blogas. Šventame 
rašte juk pasakyta, kad už 
vieną blogą turi kentėti visi 
nekalti.

—o—
Eikvojimas Laiko-

Klebonas: — Kąs atsitiko, 
ka dnebematau jūsų bažny­
čioje? Rodos, buvote labai 
pamaldus žmogus ?

į Petras: — Įsitikinau, kle­
bone, kad mūsų dievas yra 

Kad kalėjimai neduosnus. Mano kaimynas 
būtų dar rnoderniškesni, duo-. yra bedievis, bdt jam daug 
kit frankistams pinigų! — geriau sekasi, nors aš mel- 
L. Pruseika. džiausi tiek ir tiek .

Jiems Lengva Griešyti ' Irgi Nenusisekė
Nuo dabar su visomis nuo-1 

dėmėmis bus lengva apsi­
dirbti. Apie tai suradau vie­
nam “šventam” laikraštyje. 
Prašau pasiskaityti:

“Dieviškos širdies pulsą y- 
patingai pajuntame po geros, 
išpažinties. . . Kaip akmuo 
amžinai dingsta jūros gelmė­
se, taip mūsų kad ir didžiau­
sios nuodėmės palaidojamos 
atgailos sakramente. . .”

Pasisakei prelatui Balko­
nui, ar kunigui Prunskiui, ar 
prelatui Urbonavičiui, kad 
žmogų užmušei, ar kaimyno 

! arklį pavogei ir baigta:
Plumpt nuodėmė ir dingo, 
kaip akmuo įmestas į jūrą!

Tai tokia išpažinties galy­
bė. Čia tikintieji turi dide­
lę pirmenybę ant netikinčių­
jų. Pastarieji negali griešy­
ti, nes jie neturi kur savo 
nuodėmes paslėpti. — A. 
Bimba.

Klebonas: — Aš. atvykau 
sužinoti, kodėl debesijankai j. 
bažnyčią?

Morta: — Labai nusivy­
liau, tėveli. Meldžiau dievu­
lį gero vyro, o žiūrėk, kokį 
lepšį davę. ' ' ■' • : •

Ar Girdėjote tą Štuką!
I

Bostoniškis “Darbininkas”, 
perėjęs į rankas brolių pran­
ciškonų, pasidarė baisiai ra­
dikalus. Pastarame tb laik­
raščio numery’ (rugs. 15) 
juodai ant balto parašyta: 
“Mums lietuviams darbinin­
kams nepakeliui su kapitaliz­
mu, bet taip pat nepakeliui 
ir su komunizmu, jMes neno­
rime, kad visas .kapitalas ir 
visos gėrybės suplauktų i 
kelių turtuolių rankas.”

Kad “Darbininkui” nepa­
keliui su komunizmu, tai jau 
visiems labai gėry žinoma. 
Bet kad “Darbininkas” ir­
tai varde “lietuvių darbinin­
kų” pasisako prięš kapitalis­
tinę santvarką, tai jau nieke­
lio nelaukta staigmėria, kone 
revoliucija! , ' i

Kad kaip tai “Darbinin­
kas” dar gali patekti į “Sub- 
versyvių” surašą: Jjik Ame­
rikos santvarka yra kapita­
listinė. Ar dipukai, daranti 1 
tokius pareiškimus, to neži­
no?

Kas link mūsų, tai mes ne- 
■ tikini lietuviškų klerikalų di- 
, vorsu su kapitalizmų.'“Dar­
bininkas” tik deklamuoja ir 
deklamuoja veidmainišk a i. , 
Katalikų bažnyčia, ypač šiais 
laikais, susijus su kapitaliz- 

, mu kuo glaudžiausia.
Ar Amerikos katalikų hie­

rarchija kada nors atakavo 
i korporacijas, trustus ir jų 
! simbolį Wallstrytą? Jų nuo­
savybė jai yra šventa. Ir 
bendrai “Darbininkas” nieko 
nerašo apie darbo žmonių 
kovas, jų reikalus, jų išnau­
dojimą. —- Vilnis.
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Pirmas atsilankymas Eu­

ropoje, be abejonės, yra jau­
dinantis ir įdomus patyri­
mas. Taip pat pamokinantis. 
Europa, aišku, susideda iš 
daugelio šalių — ir kiekvie­
na iš jų savaime interesinga
— ir žmogus turi pamatyti 
visas ar daugumą jų, kad 
galėtum apibūdinti, kaip Eu­
ropa atrodo. Tačiau, pirmie­
ji du miestai,- kuriuos aš pa­
mačiau, parodė man, kaip j- 
vairus gyvenimas tame kon­
tinente yra, ir kad, tikrumo­
je, dabar yrą! dvi Europos
— du skirtingi pasauliai. Aš 
pabandysiu duoti čia nors 
keletą savo įspūdžių, kuriuos 
aš gavau per pirmas dvi sa­
vo vizito savaitės.

(Aš keliavau į, Europą 
kartu su Vežinu Gribičium, 
Jugoslavų'laikraščio Toron­
te “Jedinstvo” redaktorium. 
Abudu buvome delegatai j 
Pasaulinį taikos kongresą 
Anglijoj ir ta proga aplan­
kėm nėkurias slavų šalis.)

Pirmu dideliu centru mūsų 
kelionėj buvo Londonas. Tik-! 
rai didelis miestas, Tuojaus 
pajunti, kąd didelis preky­
bos ir kultūros centras ang­
liškame pasaulyje. Gali ma­
tyti žmones įvairių tautybių, 
istorinių paskatų, teatrų; į- 
vairybę prekių (gali pirkti 
ko tik nori — jei tik turi pi­
nigų). Iš pat pradžių maty­
ti skirtingi papročiai, stan­
dartai, skirtingas gyvenimo 
būdas.

Tas, tačiau, yra bendras, 
paviršutinis reiškinys. Kuo­
met pasižiūri antru kartu, 
daug arčiau, į Londoną — 
kasdienį jo gyvenimą, jo 
žmones, — tiesiog nustembi. 
Po penkių metų po karo tu 
matai ištombarduotus pasta­
tus pačiame Londono centre, 
gražiai lentomis nuo gatvių 
atitvertus, bet neatstatytus, 
piktžolėmis apžėlusius. Nesi­
mato bent kiek didesnės sta­
tybos darbų. Aš paklausiau 
vieną seną lonclonietį, kodėl 
taip, o jis man atsakė: “Rei­
kia pinigų ir medžiagos, ma­
no drauge. Anglija ekspor­
tuoja viską, ką tik turi. Štai 
kodėl tiek niažai lieka mums 
patiems”. Matosi labai daug 
žmonių prastai apsirengusių, 
nors Loųono krautuvės pil­
nos puikios kokybės prekių. 
Daug gyvenimo reikmenų 
dar neparsiduoda be korte­
lių. Kainos, aukštos— daug 
aukštesnės^ negu kad Kana­
doje. Daug kainuoja butas, 
viešbučių kambariai. . . .

Visai nenuostabu, kad pir­
miausiai, po septynių dienų 
kelionės per Atįantą, mes pa­
stebėjom laikraščių antraš­
tėse: “Du Tūkstančiai Lon­
dono Busmeųų Sustreikavo”. 
Bušų vairuotojai sustreika­
vo prieš savo 'vadų patarimą,

Du Miestai - Du Pasauliai
Rašo John Boyd 

Kanados Slavų Komiteto Sekretorius

kad paremti savo reikalavi- pilnos žmonių. Vakarais, po 
mus daugiau algos ir prieš darbo iki vidurnakčio, sunku 
samdymą moterų kondukto- praeiti didžiosiomis gatve- 
riais tikslu sumažinti jų ai- į mis, ypatingai plačia Vac- 
gas. Bėgyje dviejų dienų, Į lavsky Namest (platesnė už 
streiko' lauke buvo jau 15, J Toronto University arjWin- 
000, nežiūrint isteriško šauks nipego Portage avenues.)
mo spaudoje (torių ir dar-Į Visur pilna įvairių automo- vinių pilna visur ir jos visuo- 
■ ■ "’p— sunku juos atskir- bilių. Gatvėkariai pilni žmo-. met pilnos. Jie taipgi turij 

“ ‘ taip vadinamų karštų šuniun
kų standus ir apie visus vi­
suomet yra daug žmonių. Ta­
vernos ir šokių salės pilnos 
jaunų žmonių — geria, šo­
ka, valgo,

biečių — sunku juos atskir­
ti), kad šis streikas yra 
“raudonųjų suokalbis prieš 
tautą”. Dokų darbininkai po 
visą šalį taipgi tarėsi dėl 
reikalavimų daugiau algos. 
Gyvenimas darosi vis sun­
kesnis ir sunkesnis prie da­
bartinės Wal Streeto varžo­
mos ekonomijos. Darbinin­
kai pavargo beklausydami 
darbieeių valdžios patarimų 
veržti diržą ir . nemato jokio 
palengvėjimo. Trumpoj atei­
tyj mes matysime dar dau­
giau nepasitenkinimo.

Mes nebuvome Londone
labai ilgai. Po kelių dienų 
mes išskridome orlaiviu į 
kontinentą, palikdami Lon­
doną kitam, ilgesniam apžiū­
rėjimui grįžtant atgal — apie 
ką aš parašysiu kitame 
straipsnyje.

Trunka keturias valandas 
orlaiviu iš Londono j Čeko­
slovakiją. Pro langą matai 
Angliją, Francijos pakraštį, 
Temzės žiotis, Anglų kana­
lą, Dunkirką, istorinio anglų 
pabėgimo vietą, su užsiliku- 
siomis kovos žymėmis, kana­
lus ir ketvirtainius Belgijos 
farmų plotus, ilgus tiesius 
kelius, daugelį mažų mieste­
lių ir didelius miškus Vokie­
tijoj, kalnus ir slėnius ir 
gražius kaimus Čekoslovaki­
joj ir galų gale — Pragą.

Aerodrome, po reikalingo
muitinės pareigūnų apžiūrė­
jimo, mus pasitiko Čekoslo­
vakijos Slavų Komiteto na­
riai, kurie nusivežė mus au­
tomobiliu į sostinę, čia no­
riu paminėti, kad mes buvo­
me sutikti šiltai, draugiškai, 
tikrai slaviškai, kur tik mes 
ėjome Pragoję. Mes jutome, 
kad tas draugiškumas rodo­
mas ne tik mums, bet vi­
siems broliams slavams už 
Atlanto. To draugiškumo 
niekad neužmiršiu.

Sunku aprašyti jausmus ir 
patyrimus Pragoję. Praga 
yra senas ir gražus miestas 
— apie kokius jūs skaitėt 
pasakose. Dideli palociai, 
aukštos katedros, istoriniai 
teatrai ir kultūros centrai, 
senos tavernos ir restoranai, 
gražūs tiltai skersai tyliai, lė­
tai tekančią Vetavą — visa 
tai suteikia savo rūšies gro­
žį.

Bet jos grožis atsispindi 
taipgi jos gyvenime, žmonė­
se. Nauja Praga kunkuliuo­
ja gyvenimu. Jūs matote tai 
visur, kur tik einat. Jūs jau­
čiat jį.

Pragos gatvės visuomet

. _ . . , . ■. Imų. Taipgi restoranai ir 
krautuvės. . .

Niekad anksčfau aš nema­
čiau tiek daug ir tokio įvai­
raus maisto visur! Ant vi­
sų gatvių, miesto centre ir 
pakraščiuose, grosernių ir 
mėsinyčių langai pilni įvai­
raus maisto ir gėrimo. Nėra 
tokio maisto ar likerio Kana­
doje, kurio negalėtum pirkti 
Pragoję — ir čia daug dau-

Liaudies Balso Vajus
Pirmieji Atbalsiai.

Liaudies Balso vajus jau 
prasidėjo. Pirmieji vajaus at­
balsiai žada gerus rezulta­
tus. Iš tolimųjų Kanados Va­
karų, Vancouverio, draugai 
praneša, kad jie rūpestingai 
prisiruošę pravesti vajų ket­
virtame rajone ir iššaukia į 
lenktynes trečio rajono drau­
gus. Trečio rajono draugai 
su Winnipegu priešakyj, dar 
neatsiliepę, bet jie šaukia 
LB skaitytojų pasitarimą ir 
pilnai pasitikime, kad jie žo­
džiu, darbu ir vajaus rezul­
tatais atsakys į iššaukimą 
palenktyniuoti kilniame va­
jaus darbe.

Rašant šiuos žodžius dar 
neturime detališkesnių pra­
nešimų iš Montrealo, kaip
ten vajui prisiruošimas eina, 
bet netenka abejoti, kad 
montrealiečiai - verduniečiai 
atsiliktų nuo kitų kolonijų. 
Ten yra gražus būrys darbš-

Allistone, Ontarijoj, įvyko 
37-ta tarptautinė arimo rung 
tynė, kurioje dalyvavo Ang­
lijos ir Amerikos artojai. Į- 

giau. Ir nestovi ant lentynų. 
Visą dieną, kasdieną, iki 8 
valandos vakaro, krautuvės 
pilnos pirkėjų, kaip pas mus 
šeštadienių popiečiais.

Iš karto aš galvojau, ką jie 
veikia su tuo maistu. Vėliau 
aš pamačiau juos valgant. 
Meniu visuose restoranuose, 
dideliuose ar mažuose, susi­
deda iš daugybės valgių ir 
gėrimų. Ant kiekvieno stalo 
visur pilna alaus ir vyno — 
kiekvieną savaitės dieną. Ka- 

puikiu darbu ir gražiais re­
zultatais, tai visi žino.

Iš Rochebterio, Brooklyno, 
Philądelphijos ir kitų JAV 
lietuvių kolonijų draugai dar 
neatsiliepė, bet .nesinori tikė­
ti, kad jie leistų vajaus lai- 

! kui bėgti be atsiliepimų, čia
Kas gražiausia apie tai, tai! su apgailestavimu tenka pri- 

kad tas minias sudaro pa-! siminti draugą A. Galkų, phi- 
prasti žmonės — darbo žmo­
nės, vyrai ir moterys.

(Bus daugiau)

i čių ir energingų. Liaudies 
I Balso budavotojų ir jie nėra 
linkę pasiduoti, kad Istorinė 
LB Trofėja apleistų pirmą 
rajoną. Montrealiečiai visuo­
met garbingai nugalėjo su­
tiktus sunkumus visuomeni­
nėje veikloje, nugalės ir šia­
me vajuje. Iš pirmo rajono 
pirma auka į vajaus sąskai­
tą gauta nuo P. Barzdenio, 
verduniečio, $5.00.

Antro rajono LB būdavo­
te jai jau veikloje ir pirmą 
vajaus dieną yra prisiuntę 
bei pridavę porą desėtkų at­
naujintų prenumeratų ir 
$22.67 surinktų aukų. Toron­
te, su vajaus darbo, rezulta­
tais . įsirašė į vajininku eilę 

. pasižymėjęs vajininkas J. 
Naujokaitis, darbštus drau-
gas A. Grinevičius ir prieša­
kyje visų uoli LB budavoto- 
ja, šiame vajuje bus žinoma 
Torontietės vardu. Ji jau pri­
davė kelioliką atnaujintų 

domus dalykas buvo tas, kad artojai gavo: dovanas. Viso 
traktoriai buvo skaitlingesni, I dovanomis buvo išskirstyta 
negu arkliai, ilgų metų arto- į $15,000. Čia matote Majorą 
jo geriausi draugai. Geriausi t Marquis su savo tymu.

prenumerątų ir $14.67 su* 
rinktų aukų. Ji ne tik linkds 
lenktyniuoti su pasižymėju­
siu vajininku J. Naujokai­
čiu, torontięčiu, bet ir su taip 
puikiai 'praeityje! pasirodžiu­
siomis vajininkėmis, montre- 
alietemis. ;

Iš Chicagos drg. K. Abe- 
kienė prieš prasidedant vajui 
mums rašė: “Aš kaip ir pir­
miau taip ir šiąme vajuje pa­
dirbėsiu.” O kad jos žodžiai 
visuomet buvo patvirtinti 

ladelphietį, kuris per eilę me­
tų rūpinosi LB vajų pravedi- 
mu Philadelphijoje, ir jam 
puikiai sekdavosi, bet šiemet 
jį mirtis išskyrė iš LB buda- 
votojų tarpo. Jo mirtis pali­
ko didelę spragą progresy­
vių lietuvių tarpe. Tikimės,
kad philadelphiečiai nepa­
liks nuošaliai draugo A. Gal- 
kaus taip gražiai vestų dar­
bų.

Pavieniai LB skaitytojai ir­
gi pradeda atsiliepti su para­
ma laikraščiui. Pirmomis va­
jaus dienomis keletas skaity­
tojų atsinaujindami prenu­
meratas prisiuntė bei pridavė 
aukų ir vieną naują prenu­
meratą. Laukiamę daugiau 
atbalsių ir vajauš darbo re­
zultatų. Neleiskime, kad LB 
nukentėtų dėl ekonominių 
sunkumų, yisų svarbiausia, 
— dėkime pastangas gavi­
mui naujų skaitytojų.

Sekančioje laidoje pradėsi­
me skelbti vajininkus, kiek 
kuris punktų turės; taipgi 
tarprajoninių lenktynių re­
zultatus už trofėjų.

Visus LB vajininkus - bu- 
davotojus prašome prisiųsti 
bei priduoti vajaus darbo re­
zultatus taip' greitai, kaip tik 
juos gaunate. Tas svarbu dėl
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Dar Apie Venerines Ligas
Ypač reikia žiūrėti vaikų. 

Kiekvienam Vaikui, kurio 
bent vienas arba abu tėvai 
kada nors yra sirgę sifiliu, 
būtinai reikia ištirti kraujas 
bent kelis kartus, kad tvir­
tai persitikrinus, jog jam pa­
vojus nebegręsia.

Triperis arba gonorėja y-! 
ra pati paprasčiausia veneri­
nė liga. Triperiu apsikrečia 
ir triperiu serga dukart dau­
giau žmonių, negu sifiliu. 
Tiesa, savo nuodingumu sifi­
lis yra pati baisiausia liga. 
Triperis — lengvesnė liga, 
bet irgi pakankamai žalinga, 
kad jo reikia visaip vengti 
ir saugotis. ,

Triperis yra visai kita li­
ga, visai skirtinga nud sifilio. 
Triperis irgi paeina nuo tam 
tikrų specifiškų' parazitų— 
nuo triperinių bakterijų — 
gonokokū. Tai yra mažyčiai 
augaliniai perai, kurių prisi- 
veisia milijonais glūdžiose 
lyties organų plėvėse ir liau­
kose. , '

Gonorėja visų dažniausia 
žmonės apsikrečia lytiškai 
susituokdami su .ligotų as­
meniu. Bet yra, daug ir ‘ne­
kaltų” apsikrėtimų: 1 nuo 
bendrų rankšlousčių, nuo ki­
tokių aptriperiuotų i daiktų, 
nuo viešų maudynių, ypač 
nuo viešu išviečių. Viešose 
išeinamose vietose visuomet 
reikia labai saugotis, kad 
kaip nors neprislgiaudus ly­
ties organais prie lenkęs: ten 
gali būti kokio ligonio pri- 
varvinta apkrečiamų medžia­
gų. Sėdynę rūpestingai ap­
denkite storais popieriais.

Kai žmogui teAka triperio 
bakterijomis apsikrėšti, tai 
išeina kokia diena1arba ir il­
giau, kolei pradeda jau nebe­
gerai darytis. Pradeda per­
šėti kanale, parausta ir pa­
brinksta jo plėvelės ir heuž- 
ilgo ima rodytis pūlių. Jei 
žmogus tuojau po nužiūrimo 
susinėsimo gerai nusimazgo­
tų lyties organus su muilu ir 
šiltu vandeniu, nusišlapintų 
ir dar įleistų kanalan kokįp 
antiseptiko, tai jis ligą pa­
kirstų čia pat: išnaikintų 
bakterijos pirma, negu jos 
turėjo progos prasiskverbti 
pro plėveles giliau į sultingus 
audinius. Tada jau daug sun­
kiau išganaby t. i 

Jeigu Kristupas Kolumbas 
galėtų prisikelti iš grabo, tai 
tikrai keltų didelį protestą. 
Hopkins universiteto profe­
sorius George F. Carter sa­

vajaus eigos pagerinimo.
Tie draugai ^.r draugės, 

kurie numatote' galimybių 
pasidarbavimui, o dar nega­
vę prenumeratoms užrašyti 
blankelių, labai prašomi pra­
nešti mums, o mes pasirūpin­
sime, kad tuojau bųtij pa­
siųsta. t

K. Kilikevičius
;■ ' .’ į •

Liaudies Balsas

ko, kad polynezai atrado A- 
meriką 3,000 metų prieš Ko­
lumbą. Jie atplaukdavę ma­
žais laivukais, varomais irk­
lais. Kolumbo laivas Santa

^Borisas Godunovas” Lietuvos Teatre
dies nemirtingumo idėja, ku- nui pagalvoti apie tobulesnį 
rią, maskuodamasis nuo ca-! Boriso vaidmens sceninį at- 
rįnės cenzūros, kompozito- likimą, ieškant daugiau vai­
rius išreiškė Jurodyvio lupo- dybinių galimumų.
mis. Vykusiai atliktame cho­
re “Įsisiautėjo, sukilo jėgos 
narsiosios ir šauniosios” 
prieš žiūrovą atsiskleidžia au 
gančios revoliucinės rusų 
liaudies nuotaikos.

“Boriso Godunovo” operos 
atlikimas taip pat reikalauja 
aukšto solistų meistriškumo 
ir didelių choro bei orkestro 
kolektyvų. Tačiau ir kuklio­
mis mūsų teatro priemonė­
mis pasiekta neblogų rezul­
tatų. Choro dainavimas (J. 
Dautarto vadovybėj) pasižy­
mėjo švaria intonacija ir 
skambumu. Orkestras, vado­
vaujamas dirigento Delicije- 
vo, praskambėjo neblogai, 
nors buvo pasigendama bend 
ro viso ansamblio darnumo.

“Borisas Godunovas” — 
kapitalinis kūrinys, kurį te­
atras turės savo repertuare 
ilgus metus, todėl negalima 
pasitenkinti pasiektais rezul­
tatais, būtina šį pastatymą 
nuolatos tobulinti, patiksli­
nant vaidybines mizanscenas 
ir siekiant pilnutinio muziki­
nio spektaklio kompatišku- 
mo.

Ties savo vaidmenimis tu­
rės dar padirbėti solistai R. 
Siparis ir J. Stasiūnas, jau

. dabar sukūrę gan ryškų ir į- 
■ tikinamą Boriso vaizdą, Ta- , 
i čiau solistas R. Siparis, turįs 
. visus duomenim, dar nesuge­

bėjo vienodai įvertinti voka­
lo ir vaidybos reikšmės. Mu- 
sorgskio gyva, išraiškinga 
muzikinė kalba reikalauja 
ritminio ir intonacinio tiks-

Rusų operinės muzikos < 
klasiko Musorgskio operos : 
“Borisas Godunovas" pasta- 1 
tymas Valstybiniame operos : 
ir baleto teatre Tarybų Lie- i 
tuvos dešimtmečiui — rim­
tas ir atsakingas uždavinys, 
kurį pasistatė prieš save te­
atro kolektyvas. Vaizduoja­
mosios epochos atkūrimas, 
teisingas siužeto traktavi­
mas, sudėtingos masinės 
scenos — tai vis būtini rei­
kalavimai, kurių daugiau ar 
mažiau pilnas sprendimas, 
prieinamas jau visai subren­
dusiam teatrui, turinčiam 
reikiamas menines pajėgas 
ir nusistovėjusias tradicijas. 
Šios operos pastatymas iš 
mūsų operos ir baleto teatro 
kolektyvo paręikalavo ypač 
rimto idėjinio subrendimo. 
Giliai ir aiškiai pavaizduoti 
didžiosios rusų liaudies jė­
gą ir ištvermę, teisingai iš­
spręsti su operos siužetu su­
sijusias istorines problemas 
— uždavinys, kuriam įvyk­
dyti turėjo būti sukauptos 
geriausios- teatro kūrybinės 
jėgos.

Reikia pripažinti, kad ope­
ros statytojui J. Grybauskui 
pavyko susidoroti su dauge­
liu pastatymo sunkumų ir 
duoti teisingą Musorgskio o- 
peros interpretaciją.

Teisingai pastatymo vado­
vai pasielgė, atstatydami au­
toriaus rankraščiuose išliku­
sį paveikslą prie Vasilijaus 
Palaimintojo soboro, kuria-

. me Musorgskis vaizduoja 
liaudies nepasitenkinimą ca-

i ro valdžia. Naują pavidalą į-
■ gavo ir finalinis paveikslas
■ prie Kromų, kurio centre y-
• ra rusų liaudis. Naujame lumo, bet jokiu būdu neturi 

“Boriso Godunovo” pastaty- riedėti į laisvą deklamavimą, 
me vykusiai išryškinta liau- Reikia taip pat ir J. Stasiu-

Pusiapls 1
i i ' I i mim-

—- valkata vienuolis Varia- 
mas.

“Boriso Godunovo” pasta­
tymą Valst. Operos ir baleto 
teatre reikia laikyti žymiu 
kolektyvo laimėjimu. Rėžk 
sięrius teisingai išvedė viso 
spektaklio idėjinę liniją ir, 
vykusiai išnaudodamas nedi,- 
delius teatro kolektyvus ma­
sinėse scenose, sugebėjo pa­
rodyti gana pilną epochos 
vaizdą. Prie to daug priside­
da ir įspūdingos stilingos 
dailininko A. Grigorijanco 
dekoracijos, papildau č i o s 
spektaklį ir perkelianči o s 
žiūrovą į vaizduojamąjį lai­
kotarpį.

E. Cilinskis,

Brangūs Svečiai;
Meno Jėgos ,

Maria, kurio atvaizdą čia 
matote, buvęs milžinas, paly­
ginti su polyneziečių laisvais, 
kurie lankė Ameriką tūks­
tančius metų prieš Kolumbą.

VANCOUVER. — Į sve­
čius pas Unguraičius atvyko 
Antanas Kuzma nuo Van­
couver salos, iš Cumberland, 
ir jų, žentas D. Kelly sugrįžo 
iš Squamish, irgi nuo salos. 
Ta proga įvyko vaišės. Kon­
certinę suėjimo dalį išpildė 
Phyllis Kelly ant gitaros,, Ol­
ga Grinkus ant smuiko ir 
Anthony Grinkus ant accor- 
diono, su dainomis prisidėjo 
bemaž visi. 1

Beklausąnt sutartinių me­
lodijų, prisiminė meninės jė-. 
gos Vancouverio lietuvių tar­
pe: Ellein Kundrotaitė — 
pianistė ir dainininkė, Regi: . 
na Naruševičiūtė j— pianistė 
ir dainininkė, Phillips sesu­
tės : Peggy — accordionists, 
Emily — smuikininkė; juod- 
vi visuomet pasirodo gražiai 
ant rusų koncertų. Vyrai ac- 
cordionistai: Jonas Kundro­
tas ir Povilas Bukis. Yra ne­
mažas skaičius meniAinkų ir 
naujai atvykusių lietuvių 
tarpe. Trūksta tik mūsų' me­
nininkams organizatorių, ku­
rie galėtų sujungti jų jėgas 
ir perstatyti platesnei lietu­
vių ir kanadiečių visuomenei.

Patyręs, kad drg. Kuzma 
yra buvęs nariu pirmutinės 
ALDLD kuopos šioje provin­
cijoje, kuri tuomet gyvavo 
Nanaimo mieste, tuoj užsi- 
puoliau užsirašyti Liaudies 
Balsą, bet sužinojau, kad. 
drg.Zinkus susitiko jį(pir­
ma manęs.

Drg. Zinkus, “rinkdamas 
aukas ant lietuviškos bažny­
čios tarpe progresyvių lietu­
vių”, pasirodo gauna tik’ 
naujus skaitytojus 'Liaudies 
Balsui. Tikiuosi, kad jis ne­
apleis ir drg. Čerkausko, juk 
Cumberland tik 70 mylių nuo 
Nanaimo. f

Geriausio pasisekimo; Nau­
ji skaitytojai, mums reikalin­
gi-

Pagrindinio perdirb i m o ' 
reikalauja Dmitrijaus vaid­
muo. šiam vaidmeniui solis­
to A. Satkūno balsiniai duo­
menys pakankami, bet solis­
tas neįstengė juos reikiamai 
panaudoti. A. Satkūno vai­
dyboje yra taip pat perdaug 
nereikalingų judesių, skubė­
jimo, o tai susmulkina vaiz­
duojamąjį personažą, šio 
vaidmens rimtas, gilus atli­
kimas (ypač scenoj prie fon­
tano ir operos pabaigoje) 
daug padėtų tobulinant spek­
taklį.

Solistė Petraškevičiūtė tu­
rėjo įveikti sunkumus, ku­
riuos sudaro jcs balsui ne vi­
sai atitinkanti Marijos Mni- 
šek partija (autorius šią par­
tiją rašė žemesniam balsui 
— mezzosopranui). Vaidy- 
biškai ji buvo įtikinanti, o 
geras vokalo skambėjimas 
dalinai kompensavo reikalin­
gų balso spalvų trūkumus.

Nuoširdžiai ir Įtikinamai 
Pimeno vaidmenį atliko so­
listas Stasys Sodeika. Kar- 
čiamos scenoje gražiai pasi­
rodė jauna solistė — debiu­
tante M. Aleškevičiūtė. So­
listas A. Vasiliauskas (Mi- 
sail) šioje scenoje turėtų pa­
rodyti daugiau santūrumo 
vaidyboje, tuomet išryškėtų 
įdomios šios partijos vokali­
nės savybės. Gerai savo vaid­
menis atliko ir eilė kitų so­
listų. LTSR nusipelnęs artis­
tas K. Gutauskas sukūrė ge­
rą sukto ir klastingo kuni­
gaikščio šuiskio paveikslą. 
Vykęs taip pat H. Zabulėno 
sukurtas “svieto” perėjūnas

A. G.

Iš Meilės? .
“Tai jau palaidojai savo 

vyrelį ? Kaip gaila, kadi toks, 
jaunas mirė. Kas jam buvo ?”

“Jis gavo širdies ataką.”
“Matomai buvo labai Įsi­

mylėjęs į jus.”
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Montrealo Žinios
su stambia auka,Prasidėjo' Didžioji 

Darbymetė '

Pažangių’Kanados lietuvių 
laikraščio —- Liaudies .Balso 
— vajus už sukėlimą finansi­
nės paramos, užįigavimą nau­
jų ir atnaujinimą senų pre­
numeratų, jau prasidėjo. Šios 
kolonijos1 laikraščio patrijo­
tai ir darbuotojai jau apsi­
šarvavo su .reikiama
ga ir leidžiasi darban. Jau į si gydytojų priežiūroje, 
visa eilė pasižadėjo dirbti iri 

i •*_•_• _ » .i_ -i ■ __ __ ___

Susirgo

Pora savaičių atgal ištiko 
nelaimė M. Šukį, naują lie­
tuvį, kuris išsisuko ranką, 
dirbdamas savo biznyje.

Savaitė atgal smarkiai su­
sirgo K. Ambrozienė. Ji jau 
iš dirbtuvės „parvežta namo, 

medžią-1 Ligonė gana rimta ir randa-

jimas Šilkauskams, jų 20 
metų vedybinio gyvenimo.

Spalių 14 d., iniciatyva M. 
Karalevičienės, padedant Ku- 
keniams, Trečiokienei ir Vaiš 
viliotėms, pas J. Balsius, bu­
vo suruošta partija dėl A. K. 
Virbylų. Partija buvo didelė 
ir graži.

—o—
Sugrįžtuvių Partija

Ga vo Diplomą

Albina Fileriūte šiais me­
tais užbaigė aukštesnę mo­
kyklą ir iškilmingai gavo 
diplomą. O jos motutė na­
muose suruošė gražią parti­
ją. Jaunuolė jau dirba.

Gero pasisekimo, tau Albi­
nai

Padėkos žodis

Tai Bent Sukaktis

Kelios savaitės atgal, ant­
ru kartu, šliūbavosi senukai 
Žemaičiai, kurie išgyveno 
vedybiniame gyvenime 50 

į metų. Vedybinės ceremonū

tikimasi, .kad ir; daugiau at­
siras. KačĮanig šios kolonijos 
lietuviai labai išsimėčiusiai 
gyvena po įvairius ir tolimus 
distriktus, tai darbas reika­
lauja didesnio skaičiaus dar­
buotojų. Moterys, kaip pra-> . , .... , , . .... . . . Y , 1 , i jos buvo atliktos bažnyčioje,eityje,. taip ir sį’kartą, rodo
•Jaugiau' aktyvumo ir noro I Dvi savaitės atgal, lietuvių 
dirbti. Jau keli geri laikraš-! svetainėje, iniciatyva Joku- 
čio patrijotai ne tik atšinau- bauskų ir Gyvių, buvo su- 
jino laikraštį, .bet ir prisidėjo ruoštas sukaktuvių paminė-

Pora mėnesių atgal, 
nuoliai Ch. GuzeVičius ir V. 
Skripka buvo išvykę darbam 
į Ontario — Red Lake. Iš 
ten grįžus Ch. Guzevičiui, 
buvo suruošta pas Macevi­
čius sugrįžtuvių partija.

jau

Svečiai iš Kitur
Porą savaičių atgal, čia 

svečiavosi Stasys Šimutis su 
savo podukra.

Taipgi iš tabako farmų bu­
vo atvykę Dambrauskai su 
šeima. Jie svečiavosi pas Ži- 
žiūnus.

Korespondentas

Kas Bb InMinijoj

s

&
«• 
t

Tel : BEiairs 2200. Valandos: kasdien nuo 3 iki 4 v. 
po piet ir pirmadienį, trečiadienį 
ir penktadienį 7-8 vai. vakaro, 
arba sulig susitarimo, išskiriant 
šeštadienius ir sekmadienius.

Baktaras Rabinovioius
Chirurgas Specialistas

Turiu ;savo Ijgoninę, egzaminuoju ir gydau įvairias ligos.
Darau visokias operacijas ir peršvietimus (X-Kays)

Vytauto Klubo ir M.L.S. Ir D.P.D. nariams papiginta katra
4351 ESPLANADE AVE., MONTREAL, QUE.

•*®^°<**®»**i***®******®***3>*********®2M'2‘>**®********

Br. Roman Pniewski
DMĖgelj Metų Praktikavęs Didelėse Ligoninėse 

Klinikose Europoje ir Amerikoj®
> Specialistas Vidaus ligų, Akušerijos ir
r . I • Venerinių ligų

I 3537 PARK AVE. TeL HA. 7623 MONTREAL

’ Valandos Nuo 3 iki 9 Vai Po Pietų

2
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VICTORIA
CLEANERS 
OYERSC0.

EXPERT. CLEANING & DYEING 
SERVICE FQR CLOTHES AND 
HOUSE FURNISHINGS OF 
ALL DESCRIPTIONS į 

MINOR REPAIRS. I
RUGS AND CHESTERFIELDS

CLEANED į 
chy-wi’de mck-up

AO DELIVERY I 1
FUR AND GARMENT STORAGE

T R. W35

Valome, dažome ir sutaiso­
me vyriškus ir moteriš­

kus drabužius. Pageriname 
(Drex) reinkautus. Taipgi 
valome kitus namų reikme­
nis, kaip: langatieses (cur­
tains) , antklodes ir taip to­
liau, išskiriant skalbinius.

Paimame is namų ir prista­
tome atgal. Pagerintas pa­
tarnavimas. Darbas garan­
tuotas.

Indo-Kinija yra Frąncijos 
kolonija. Šalis užima 280,000 
ketvirtainių mylių. Reiškia, 
pločiu Indo-Kinija yra dides­
nė už Franciją. Gyventojų 
ten yra apie 25,000,000. Iš 
jų tik apie 50,000 yra baltų- 
europiečių, vyriausiai fran­
cūzų valdonų.

Laike karo Indo-Kinija bu­
vo okupavus Japonija. Bet 
gyventojai priešinosi, vedė 
partizanų karą. Po karo jie 
stojo karan prieš Ffcancijos 
valdonus už savo šalies lais­
vę. Prieš Indo-Kiniją buvo 
mesta anglų, australiečių, 
olandų, naujazelandiečįų ir 
net japonų karinės jėgos į 
pagalbą francūzams. Bet ir 
tas negelbėjo. Vietnamo 
(Ton-kin-Annam) provinci­
jose, kurios yra turtingiau­
sios gamtiniai, kuriose gy­
vena apie 17,000,000 tos ša­
lies gyventojų, partizanai va­
dovybėje Ho Chi-Minch val­
do keturis penktadalius ša­
lies. • ; ' '

Francija, kad apgavus In- 
do-Kinijos žmones, suteikė 
šaliai “nepriklausomybę” ir 
priedui davė Bao-Dai už ka­
ralių, kuris ištikimai tarna­
vo Japonijos imperialistams. 
Bet tas žmonių neapgauna. 
Jie yra priešingi tam kara­
liui ir Francijai.

Francijai karas ten kaina­
vo daug, pinigų ir apie 100,- 
000 kareivių. Dabar ji Indo- 
Kinijoje turi apie 150,000 ar­
miją, kurios ketvirtadalį su­
daro Užsienio Legionas, sam­
diniai, didžiumoje vokiečiai- 
hitlerininkai; japonai ir ita­
lai fašistai. Prie to, ji suor­
ganizavo iš vietos gyventojų

apie 100,000 armiją, kara 
liui Bao-Dai paklusnią. Ap- i 
siglnklavimą gauna iš Jung- Į 
tinių Valstijų pagal karinį i 
Šiaurinio Atlanto Sąjungos j 
susitarimą.

Indo-Kinų Vietnamo res­
publika turi reguliarią armi­
ją iŠ apie 70,000 vyrų, kaip 
rašo Mr. H. W. Baldwin. Ta 
armija yra ginkluota ne vien 
šautuvais ir kulkosvaidžiais, 
bet turi lengvų tankų, lauko 
patrankų ir riėt lėktuvų. Šią 
armiją palaiko apie 200,000 
annamiečių partizanų. Nese­
niai ji puolė francūzų kari­
nius dalinius ir užėmė kelis 
miestus Kinijos pasienyje. 
Komercinė spauda plačiai ra­
šė, kad tai “komunistų išsto­
jimas pagalbai Korėjos.”

Indo-Kinija yra į pietus 
nuo Kinijos. Komerci n ė 
spauda daug rašo, kad jos 
kovotojai gauna pagalbos iš 
liaudiškos Kinijos. Tas yra 
daroma pateisinimui Franci-

"VERUN, Quę. — Esame 
labai dėkingi broliui ir bro­
lienei R. ir A. čįokšiams, švo- 
geriams G. ir A. Gudams, 
dukterėčiai • panelei Genei 
Jokšytei, pusbtoliūi A Simi- 
jonui, taipgi draugams ir 
draugėms P. ir U. Budrei- 
kams, P. ir R. Gurkliams, 
A. irA. Kirkams, draugei A. 
Aleksandravičienei, draugei 
Ramanauskienei, kurie padė­
jot rengėjoms, ir visiems 
tiems, kurie prisidėjot ir da­
lyvavo! mūsų 20 metų vedy­
binio gyvenimo jsukaktuvių 
baliuje. Ypatingai dėkojame 
už tokią brangią dovaną, ku- 

. ri pasiliks mūsų atmintyje 
ant visados. .' . •

j Mes niekuomet nemanėm, 
! kad turime tiek daug draugų 
ir draugių. Viso dalyvavo 
virš 100 asmenų, šis įvykis 

i pasiliks mūsų širdyse ant vi­
sados. Ači!ū visiems iš šir- 
dies gilumos.

P. ir M. Barzdeniai...... —__

jos ir Bao-Dai jėgų apginkla­
vimo. .

Atrodo, kad po Korėjos 
gali būti užpuolimas ant In- 
dd-Kinijos liaudiškos respub­
likos, kad- “gelbėti civilizaci­
ją”. .

v. s.

Tel. PL. 9659 Gyv. DO. 5947

J. M. Rosenfeldas
I

Advokatas
Kalba Lietuviškai

Atlieku visus teismų patar­
navimus, darau palikimo 
testamentus, įgaliojimus, 

morgičius ir kt.
20 St -James- St E. Kamb 36 

MONTREAL, QUE.

Ory Cleaners & Dyers Co. Ltd.

Taika Veda žmoniją j 
Gerovę ir Kultūrą

Del informacijų prašome 

telefonuoti TRenmore 1135

Telefoną Atsako Lietuvaitė

Savininkai:

J. Matulaitis, G. Kriauče- 
iiūnas, A. Majauskas

Tel. LA? 4441

Dr. H. Rosenf eld’as
Oficialus MLSDPD ir
DLKVNPD Gydytojas

Kalba Lietuviškai
Valandos: 2—4 v. p. p., 
7—8 v. v. ir susitarus 

4539 PARK AVE.
Montreal, Que.

Windsor yra viena iš vėliausių ir moderniškiausių 
Dry Cleaning šapų Montreal. Greitas patarnavimas.

20 Metų Patyrimas Garantuoja Darbą

Savininkai: ~~ .
A. Keršys, P. Petrulis, P. Keršulis, A. Greibus 

. • ■ ' ■ ” • ■

1205 Church Ave. TRenmore 6679
VERDUN, QUE
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Kas Geriau Meluoja
Policija ir teisma'i kartais 

naudoja tam. tikrus chemi­
kalus, vadinamus ‘‘teisybės 
vaistais”. Pirm kvočiant a- 
reštantą bei kaltinamąjį, bū­
na.įleidžiama jam tų chemi­
kalų į kraują. Tataį pasilpni- 
na galvojimą; ir dalinai “ap- 
migdytas” — apsyaigintas 
kvočiamasis dažnai praranda 
gabumą išsimelboti ir prisi­
pažįsta. Bet ne visuomet.

Bandymai, padaryti pasta­
raisiais laikais, įrodė, jog 
dar nėra vaisto, kuris tikrai 
priverstų kiekvieną !kaltina-
mąjį pasakyti1 teisybę ir pri­
sipažinti. | .

Yale Universiteto medici­
nos profesoriai neseniai da­
rė tyrimus, norėdami sužino-

Kinijos Sukaktis
į

Spalio 10 dieną įv^ko kinų 
tautai svarbi sukaktis. 1911 
metais, Dr. Sun Yat-senui 
vadovaujant, Kinijos žmonės 
nuvertė tironišką Manchus 
dinastiją ir paskelbė Kinijos 
respubliką. Ta revoliucija tu­
rėjo trejopą tikslą: išlaisvin­
ti Kiniją iš imperialistų, ša­
lyje įkurti demokratinę san­
tvarką ir pakelti visos liau­
dies būklės lygį. Tai buvo 
aukšti, prakilnūs tikslai. Dr. 
Sun mirė pirmiau, negu tie 
revoliucijos tikslai buvo įgy­
vendinti. Tik šiandien Kini­
jos Liaudies Respubpka gali 
didžiuotis atsidarius duris tų 
tikslų pilnam įvykdymui.

Per tuos 39 iketps Kinija 
pergyveno nesvietiškus sun­
kumus. Pirmiausias ir skau­
džiausias jai smūgis buvo už­
duotas tada, kada įsigalėjo 
Čiang Kai-šeko klika ir su­
trempė po kojų 1911 metų 
revoliucijos idealus. Paskui 
prasidėjo Japonijos imperia­
listų lindimas Kinijon, ku­
riam buvo padarytas galas 
tiktai gale Antroji pasauli­
nio karo. Po karo su japo­
nais Čiango klika 'vėl mojo- 
si sunaikinti visokią opozici­
ją korupciniam režimui ir 
per keletą metų Kinija gyve­
no žiauriausi civilinį karą. 
Tik prieš metus laiko Kinijos 
žmonės laimėjo sunkią kovą 
ir išvijo Čiango kliką iš Ki­
nijos. j i

Bet prieš Kinijos liaudį te­
bestovi sunkūs, rnilžiniški 
darbai. Jai dar tebereikia 
sunkiai kovoti su Čiango re­
žimo likučiais, dar tebelau­
kia išlaisvinimo milžiniška 
Tibeto provincija ir Formo- 
sos sala, šalis ekonominiai 
atsilikus ir sugriauta. Kini­
jos ekonomikos pakėlimas 
pareikalaus herkuliškų pa­
stangų. Žemės reforma -— 
kitas sunkus darbąš.

Svarbu tas, kad dabar Ki­
nija priklauso patiems kinie­
čiams ir kad pati liaudis gali 
rūpintis savo likimu ir atei­
timi. 1 

ti, kaip veikia “teisybės 
vaistai” normaliams žmo­
nėms, turintiems sveikus 
stiprius nervus, ir kaip tie 
vaistai” normaliems žmo-
asmenims ir silpnapročiams.

Buvo draugiškai pakviesta 
10 žmonių. Kvietėjai buvo iš 
anksto sužinoję tūlus nesma­
gius bei gėdingus įvykius tų 
žmonių gyvenime.

Vienam profesoriui buvo 
pavesta prašyti, kad jie pa­
pasakotų apie nuotikius, ku­
rių tie žmonės gėdijosi arba 
jautėsi kaltais. Pirmame ap-
klausinėjime nebuvo naudo­
jama jokių “teisybės vaistų”. 
Visi tie žmonės, supranta­
ma, dalinai melavo, įvairiais 
išsisukinėjimais bandė pri­
dengti bei nudailinti savo 
kaltę ar klaidą.

Paskui buvo jiems įleista 
tų vaistų (sodium amytal), 
ir jau kitas profesorius ap­
klausinėje juos apie tuos pa­
čius nesmagius įvykius. Jisai 
statė “kryžiavus” klausimus,

$1,500 už Informacijas
Toronto miesto policijos 

veikiantysis viršininkas M. 
Mulholland išsiuntinėjo vi­
siems laikraščiams atsišauki­
mą. Atsišaukimas sako:

“Sekmadienį, saplio 8, apie 
9.00 vakaro, vykstant Kana­
dos Ukrainų Vienybės Drau­
gijos koncertui Ukrainų La­
bour Temple, 300 Bathurst 
St., Toronto, įvyko eksplozi­
ja pietiniame svetainės šone 
iš lauko. Sproginys buvo pa­
dėtas ant briaunos virš išėji­
mo durų, o priėjimas prie šių 
durų labai lengvas iš praėji­
mo užpakalyje namo, šmo­
tas plytų sienos ir plieninių 
lango rūmų buvo išmušta ir 
daugelis langų stiklų svetai­
nėj ir keliuose artimuose na­
muose išbyrėjo. Tam tikras 
skaičius naudotų gelžkelio 
vinių, kurie matomai buvo 
pritvirtinti prie sproginio, 
buvo įmesti į auditoriją ir 
vos nepataikė į 600 vyrų, mo­

Parduodam Namus
Parūpimam Ugnies, Vagystės, Automobilių 

Stikle ir Kitą Apdraudą

Parduodam Laisniuotus Tavernos 
Grosernes, Mėsines, Icecream Parduotuves 

ir Kitus Biznius

Rašykit, Telefonuokit ar Atsilankykit Asmeniškai

EUGENE PLAWUTSKY
6693 Des Erables St. - Tel. DO. 8076

MONTREAL, P. Q.

mėgindamas sukritikuoti pir- 
męsnius jų pasakojimus. Ir 
štai kas pasirodė:

Keturi protiniai normalūs, 
sveikų nervų žmonės gerai 
laikėsi pirmesnių savo isto­
rijų, nepaisant “teisybės” 
vaistų”, šeši kiti, silpnesnio 
proto ir opių nervų žmonės 
pakeitė pirmesnius savo pa­
sakojimus ir susipainiojo, 
patys sau prieštaraudami.

Tad profesoriai padarė iš­
vadą, kad normalūs, stiprių 
nervų žomnės yra “geresni 
melagiai”, negu nervingi, 
silpnapročiai.

Tardant kaltinamuosius, 
policija ir teismai, apart to­
kių vaistų, naudoja dar ir 
elektronišką prietaisą. Prie­
taisas parodo skirtingą šir­
dies tvaksėjimą ir kitokį e- 
lektros srovenimą smegeny­
se pas daugelį, kuomet jie 
pradeda meluoti. Bet būna ir 
tokių užkietėjusių begėdiškų 
piktadarių, kad jie sugeba 
šaltai meluoti be jokių at­
mainų širdies plakime ar e- 
lektros bangavime smegeny­
se.

N. M.

terų ir vaikų, esančių salėj. 
Nemažai žalos padaryta au­
ditorijos sienoms ir luboms, 
ir kelis asmenis sužeidė išby­
rėję langų stiklai.

“Sproginio rūšis dar nenu­
statyta, bet tyrinėtojų nuo­
monė yra ta, kad veikiausiai 
buvo dinamitas ar nitrogli­
cerinas, prie kurio buvo pri­
tvirtinti gelžkelio vinys, ir 
išsprogdintas pagalba fiūžo 
ir detonatoriaus.

“Aš esu autorizuotas pa­
siūlyti atlyginimą vienio tūks­
tančio ir penkių šimtų dole- 
riij ($1,500) už informacijas, 
vedančias prie arešto ir nu­
teisimo asmens ar asmenų, 
atsakomingų už eksploziją, 
kuri lengvai galėjo daugelį iš 
svetainėj esančių užmušti ir 
sužeisti.

Jeigu būtų daugiau, negu 
vienas pretendentų į viršuj 
minėtą atlyginimą, kurio lai­
kas išsibaigs 12 valandą die-

MOUNTAIN SHOE STORE
Savininkas F. šuflevičius 

Parduodam įvairius batukus, guminius šiitui batus, 
moterim, vyram ir vaikam, prieinamiausią kaina.

Nuoširdžiausias Patarnavimas
2556 CENTRE ST. - Point St. Charles - MONTREAL !

■ 'i ■ ■

Parduodam Namus
PARAFINAM UGNIES, VAGYSTĖS, AUTOMOBI­

LIŲ, STIKLO ir t.t. APDRAUDĘ
PARDUODAM LAISNIUOTUS TA VERNUS, GRO­
SE RNES, MĖSINES, ICE CREAM PARDUOTUVES 

IR KITUS BIZNIUS
Naujus 2 Flatų Dupiexus — Visi Moderniški
Naujus 4 Flatų Dupiexus — Visi Moderniški

Taipgi . . -Į '
Turime Keletą 2, 4, 6 Flatų Namus,

Pastatytus 5-10 Metų Atgal f
Rašykite, telefonuokite arba atsilankykite asmeniškai 

Mes esame properčių ekspertai

REED’S REAL ESTATE
4834 VERUN AVE.S VERDUN' 1

Tel. YOork 5558; sekmadieniais ir 
vakarais po 8.30; TRenmore 1678 ., ' 
Mr. Russell O. Bennett, Manager i ' 

(Reed’s Renting Service Reg’d)
■ . ...... - • ' ■■■... -

NAMŲ DEKORAVIMO KONTRAKTORIUS

Otto Ramanauskas '
2520 Hochelaga St. Montreal Tel: FA. 6474 
Maliavojam, popieruojam, išlyginam grindis ir 

dekoruojam naujus ir senus namus.

ną, šeštadienį, balandžiu 14 
dieną, 1951 metų, tai jis bus 
paskirstytas taip, kaip To­
ronto policijos viršininkas 
numatys.

“Bile informacija Policijos 
Departamentui bus laikoma 
griežtoj paslaptyj.

“Telefonuokit —- Adelaide 
2121.

(Pasirašo)
M. Mulholland

Acting Chief Constable”.

į- 3
» Jei Jums Reikalingas Elektrinis Darbas, Šaukite g

l Virbali Electric, Reg’d I

1
 Lietuvis Elektros Kontraktorius «

Darbas Garantuotas — Greitas Patarnavimas g 
Visokios rūšies elektros įtaisymas, bei pataisymas « 
Laikau pardavimui visokius elektrikinius reikmenis |Savininkas: Stasys Virbalas, Tel. DO. 3655 «
816 Jean Talon, W. Montreal I

^QOOOOOOOGQQOOOOOQOOOOOOOt'OQOOQOQOOOGOOQOOQOOG^
| Telefonas: HE. 3466

VERDUN PLUMBING CO
£ Plumbing — Heating — General Work j
S Šaltkalvystė, Suvirinimas gesu, metaliniu:
i cementu ir kiti darbai sulig susitarimo ;

633 Burnside St. Montreal, Que.
g Savininkas P. Gurklis
^OOOOOO&OOOOCOOOOCCOOOCCCOOOOOOOOOOOOOOCOOHOCC^

SUGRIUVO IZRA ELMOS“ 
MINISTRŲ KABINETAS

------------------ .j . ..

TEL AVIV. —I Rezignavo 
Izraeli jos ministrų; kabine­
tas, kurio priešakyje stovėjo 
premjeras Ben-Gurioų.

Izraelija pergyvena ekono­
minius sunkumus. Jos pini­
gai užsienyje nuo $2.80 nu­
puolė iki 80 centų. I

Paskelbta specialė padėtis 
sąrišyje su vykstančiais mi- 
litariniais manevrais.
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a* B ■ U K Q a iiiKai Dievai Juokiasi
Karkineąas galutinai atsi- ; 

peikė jo. Jis į mėtė žvilgsnį i ; 
virpančius langus, pasižiūrė- ; 
jo aukštyn į lubų rąstus ir ; 
valandėlę klausėsi laukinio : 
pietryčių vėjo staugimo, ku- i 
ris, lyg karkiančiais nasrais, : 
apžiojo bungalo (gyvenama- i 
sis namas). Paskui jis pakė­
lė prieš ugnį stiklą vyno ir 
nušijuokė,i gėrėdamasis auk­
sine jo spalva.

— Koks gražus, — pasakė 
jis. — Koks malonus saldu­
mas. Tai moteriškas vynas, 
ir jis buvo pagamintas gerti 
pilkarūbiams vienuoliams.

—I Mes Auginame jį čia, 
saulėtose mūsų kalvose, — 
pasakiau aš su man, kaip ka- 
lifomiečiui, atleistinu pasidi­
džiavimų. — Jūs vakar va­
žiavote ' pro tuos vynuogy­
nus, iš (kurių jis buvo paga­
mintas. ; i

Tai buvo kaip tik ta valan­
dėlė, kada atsirišdavo Kar- 
kinezūi liežuvis. Jis tik tada 
pasijusdavo j esąs Karkine­
zas, kai jo gyslomis imdavo 
sroventi mąloni vyno šiluma. 
Jis buvo artistas, tai tiesa, 
visada artistas; bet, būda­
mas blaivus, jis kažkodėl ne­
turėjo sąmojo bei humoro ir 
būdavo niūrus, kaip anglų 
sekmadienis, — ne toks niū- I •
-rus, kaip kiti žmonės, bet 
liūdnas, palyginti su tuo 
linksmu žmogumi, kokiuo 
Monte Kąrkinezas atrodyda­
vo, kai būdavo tikrai nuošir­
dus. .

Tačiau iš viso to nereikia 
daryti išvados, kad Karkine­
zas, tas mano brangusis 
draugas ir dar brangesnis 
bičiulis', buvo girtuoklis. To­
li gražy. Jis retai pamiršda­
vo saiką. Kaip aš esu sakęs, 
jis buvo artistas. Jis žinojo, 
kada jam gana, ir tas “gana” 
reiškė pusiausvyrą, tą pu-’ 
siąusvyrą, kurią turite jūs 
ir aš, būdami blaivūs.

Jo instinktyvus ir protin­
gas saikingumas buvo lyg ir 
kažkas^ graikiška. Bet jis to­
li gražu nebuvo graikas. “Aš 
esu actekąs, aš esu inkas, aš 
esu ispanas”, girdėdavau jį 
sakant. lips "tikrųjų jis taip 
atrodė — tamsi oda ir pri­
mityvūs, netaisyklingi bruo­
žai — tiktas mišinys senos 
ir svetimos rasės. Iš po tan­
kių skliaustinių antak i ų 
spindėjo juodos, atokiai vie­
na nuo kitos, laukinės akys, 
o ant .jų nuolat būdavo už­
dribę^ juodų plaukų pluoš­
tas, pro kurį jis žvelgė, lyg 
klastingas satyras iš tanku­
myno. Po savo dryžuoto ak­
somo švarku jis visada vilkė­
jo flanelėš marškinius, o jo 
kaklaraištis buvo raudonas. 
Pastarasis atstodavo raudo- 
ną vėliavą '(jis kurį laiką gy­
veno su Paryžiaus socialis­
tais), ir taibuvo kraujo ir 
žmonių brolybės simbolis. 
Ant galvos jis visada nešio- 

jo tik sombrero su odine 
juosta. Ėjo net gandai, kad 
jis ir gimęs su šiuo keistu 
galvos apdangalu. Aš ma­
nau, kad jis jį nešiojo vien 
dėl to, jog jam buvo malo­
nu, .kaip tas meksikietiškas 
sombrero sveikina karietas 
Pikadilio aikštėje arba kaip 
jis skverbiasi per minią, pa­
keliui į Neu-Jork Eleveited.

Kaip aš jau esu sakęs, 
Karkizenas nuo vyno atgijo 
— “atgijo lyg molis, dievui 
įkvėpus jam sielą” — mėg­
davo jis pats sakyti. Beje, jis 
būdavo tiek intymus su die­
vu, kad net piktžodžiaudavo, 
bet vis dėlto jis nebuvo pikt- 
žodžiautojas. Jis buvo visais 
atžvilgiais doras, bet kadangi 
jis buvo pilnas paradoksų, 
tai tie, kurie jo arčiau nepa­
žino, klaidingai jį suprasda- < 
vo. Kartais jis būdavo toks i 
atžarus, kaip tikras lauki­
nis, o kartais toks švelnus, 
kaip mergaitė, ir subtilus, 
kaip ispanas. Argi jis tuo pa­
čiu metu nebuvo actekas, in­
kas, ispanas?

O dabar aš turiu atsipra­
šyti, kad paskyriau jam tiek 
daug vietos. (Jis yra mano 
draugas, ir aš jį myliu). Na­
mas drebėjo daužomas vėt­
ros, kai jis atsisėdo arčiau 
prie ugnies ir nusišypsojo į 
ją pr<b savo vyno stiklą. Jis 
pažvelgė į mane, ir iš to, kaip 
pagyvėjo ir sublizgėo jo a- 
kys, aš supratau, kad Karki- 
nezas jau įėjo į savo vėžes.

■ — Tai jūs manote, kad jūs 
nugalėjote dievus? —- pa­
klausė jis.

— Kodėl gi dievus?
— O kieno valia, jei ne jų, 

žmonės darosi persisotinę ?
— sušuko jis.

— O man kas davė valios 
išvengti šito persisotinimo?
— paklausiau aš džiūgauda­
mas. :.-i

— Vadinas, ir čia kalti 
dievai, — nusijuokė jis. — 
Mes lošiame jų lošimą. Jie 
dalina ir pašo kortas, — ir 
jie pasiima tai, ką mes sta­
tome. Nemanykite, kad jūs 
išvengėte to,; pabėgdami iš 
beprotiškų miestų. Jūs su 
savo vynuogynais apsodinto­
mis kalvomis, su saulėtekiais 
ir saulėlydžiais, su savo na­
tūraliu maistu ir paprastu 
gyvenimu!

— Aš stebėjau jus visą lai­
ką nuo tos dienos, kai atvy­
kau čia. Jūs nenugalėjote. 
Jūs nusilenkėte jų valiai. Pa­
darėte su priešu sutartį. Jūs 
prisipažinote, kad pavargote. 
Jūs iškėlėte baltą nuovargio 
vėliavą. Jūs prikalėte iška­
bą, kuria patvirtinate, kad 
jūsų jėgos išseko. Jūs pabė­
gote iš gyvenimo. Jūs iškrė- 
tėte išdaigą, ir net pigią iš­
daigą. Jūs nutraukėte loši­
mą. Jūs atsisakėte lošti. Jūs 
numėtėte kortas po stalu ir 
pabėgote pasislėpti čia, tarp

savo kalnų.
Jis atmetė nuo žaibuojan­

čių akių savo lygius plaukus 
ir toliau suko ilgą, rusvą, 
meksikietišką cigaretę.

— Bet dievams tai žino­
ma. Tai senas triukas. Visos 
žmonių kartos tai bandė. . . 
ir pralaimėjo. Dievai žino, 
kaip pasielgti su tokiais, 
kaip jūs. Geisti ko nors — 
reiškia turėti, o turėjimas y- 
ra persisotinimas. Ir jūs, sa­
vo įgimtos išminties dėka, 
atsisakėte nuo bet kokio 
troškimo. Jums pasirodė bū­
siant geriau nuo visko atsi­
sakyti. Labai gerai. Jūs per­
sisotinsite ir tuo atsisaky­
mu. Jūs tvirtinate, kad iš­
vengėte persisotinimo! Jūs 
tik pakeitė te jį senatve. O 
senatvė yra tik kitoks jo pa­
vadinimas. Tai yra užmas­
kuotas persisotinimas. Štai 
kaip!

— Bet pažiūrėki į mane!
— sušukau aš.

Karkinezas būdavo tikras 
demonas, kai knisdavosi kie­
no nors sieloje ir draskyda­
vo ją į skutelius.

Jis permetė mane nuo gal­
vos ligi kojų visa naikinan­
čiu žvilgsniu.

— Bet jūs manyje nieko 
panašaus nematote, — pasa­
kiau aš pasipiktinęs.

— Irimas yra klastingas,
— atšovė jis. — Jūs esate 
prinokęs, iš vidaus pradėjęs 
pūti vaisius.

Aš nusijuokiau ir atleidau 
jam, kad jis paaiškino taip 
velniškai gudriai. Bet jis pa­
neigė tą mano atlaidumą.

— Argi aš nežinau? — pa­
sakė jis. — Laimi visada die­
vai. Aš ilgus metus stebėjau 
lošiančius žmones, kurie, at­
rodė, laimės lošimą. Bet ga­
lų gale jie pralaimėdavo.

— Argi jūs niekada nesu­
klydote? — paklausiau aš.

Prieš atsakydamas, jis su­
simąstęs paleido bent kelis 
dūmų kamuoliukus.

— Taip, vieną sykį mane 
beveik suklaidino. Leiskit 
man tai jums papasakoti. Vi­
so to priežastis buvo Mervi- 
nas Fiskas. Jūs atsimenate 
jį? Jo veidą, kaip Dantės, jo 
poetišką sielą, apdainuojan­
čią kūno grožį, jis — tikras 
meilės Vaidila. Be to, buvo 
dar Ethelė Berda, kurią jūs 
taip pat turite prisiminti.

-— Tikra šventoji, — pasa- 
i kiau aš.

— Taigi! Šventa, lyg Mei- 
l- lė, ir žavinga! Tikra moteris, 

sutverta meilei; ir vis dėlto, 
— kaip čia pasakius? — ku­
pina šventumo, kaip kad jū­
sų čionykštis oras yra įso­
drintas gėlių kvapo. Na, ir 
jie susituokė. Jie pradėjo loš­
ti su dievais. . .

— Ir jie išlošė, ir jiems 
garbė! — ’ nutraukiau aš o 
kalbą.

Karkinezas pažiūrėjo į ma­
ne su pasigailėimu, ir jo bal­
sas suskambėjo, lyg laidotu­
vių varpas.

gai, — šaltai nesutikau aš.
— Žmonės tik spėlioja. 

Žmonės mato tik vieną daik­
tų pusę. Bet aš žinau. Ar jūs 
kada nors pagalvojote, kodėl 
ji užsidėjo šydą ir palaidojo 
save tame liūdname gyvų la­
vonų vienuolyne?

— Todėl, kad jinai labai jį 
mylėjo, ir kai jis mirė... .

Nuo pašaipaus Karkinezo 
juoko žodžiai sustingo mano 
lūpose.

— Vykęs atsakymas! — 
tarė jis. — Sufabrikuotas, 
kaip medvilnės gab alas. 
Žmonių nuomonė! Daug 
žmonės išmano apie tai. Kaip 
ir jūs, ji pabėgo iš gyveni­
mo. Ji buvo nugalėta. Ji iš­
kėlė baltą nuovargio vėlia­
vą. Ir dar joks apgultas 
miestas nekėlė tos vėliavos 
su tokiu sielvartu ir ašaro­
mis. ■

— Dabar aš papasakosiu 
jums visą istoriją, ir jūs tu­
rite man patikėti, nes aš ją 
žinau. Jie sumanė išspręsti 
persisotinimo problemą. Jie 
mylėjo Meilę! Iki paskutinio 
grūdelio jie žinojo Meilės 
vertę. Jie ją taip mylėjo, nes 
troško išsaugoti ją amžinai, 
kad ji visados virpėtų ir deg­
tų jų širdyse. Jie sveikino, 
kai ji atėjo, ir bijojo, kad ji 
jų nepaliktų.

— Meilė — tai trošikmas, 
galvojo jie, malonus skaus­
mas. Meilė visuomet veržia­
si, kur galėtų pasireikšti, ir 
kai atranda tai, ko ieško, ji 
miršta. Paneigta Meilė — 
gyva Meilė; patenkinta Mei­
lė — mirusi Meilė. Ar jūs 
suprantate mane? Jie matė, 
kad gyvenime žmogus nebe­
trokšta to, ką turi. Negali­
ma tuo pat metu valgyti ir 
būti alkanam; žmogus nie­
kuomet to nepasiekė. Tai 
persisotinimo problema. To­
kia ji ir yra. Nuolat justi ašt­
rų alkį, sėdint prie paruošto 
stalo. Tokia ir buvo jų pro­
blema, nes jie mylėjo Meilę. 
Jie dažnai apie tai kalbėda­
vo. Meilė degančiomis aki­
mis; jų skruostus dažė pur­
purinis kraujas. Meilės bal­
sas virpino jų žodžius, tai 
pranykdamas, lyg tremolo, 
jų gerklėje, tai vėl teikdamas 
jų kalbai didžio švelnumo, 
kokį tik gali sukurti Meilė.

K — Iš kur aš visa tat ži- 
I nau? Aš daug masčiau, o 
dar daugiau sužinojau iš jos 
dienoraščio, štai ką aš čia 
radau iš Fionos Makleodo: 
“Iš tikrųjų, tas klajojantis 
balsas, tas prietemų šnabž­
desys, tas švelnus dvelki­
mas, tas ugniasparnis kan­
kintojas, kurį žmonės te­
mato trumpą valandė 1 ę, 
džiaugsmui, lyg vaivorykš­
tei, suspindus, ar staiga su­
liepsnojus aistrai, ta žavi pa­
slaptis, Meile vadinama, pa­
sirodo, bent kai kuriems su­
sižavėjusiems regėtojams, ne 
su daina lūpose, kurią visi 
galėtų girdėti, ne linksmų 
muzikos garsų lydima, bet

— Jie pralošė. Jie galuti- tartum ekstazės pagauta, be 
na i, visiškai pralaimėjo. žodžių iškalbi, kupina troški-

— Bet žmonės tiki priešin- mų.” ! .

— Kaip sulaikyti ugnia- 
spamį kankliuotoją, bylojan­
tį iškalbiai be žodžių apie 
troškimus? Džiugiai sveikin­
ti jį — reikštų netekti jo. 
Jų meilė vienas antram bu­
vo didelė. Jų aruodai buvo 
kupini, ir vis dėlto jie norė­
jo, kad jų meilė niekad ne- 
prisisotilntųj

— Be to; jie nebuvo kokie 
nors jaunikliai, linkę į sam­
protavimus (prie Me i 1 ė s 
slenksčio. Tai buvo sveikos ir 
gyvenimiškos būtybės. Ir 
anksčiau, prieš savo susiti­
kimą. Jie jau mylėjo, mylėjo 
kitus ir laitas, bet tada jie 
gesino meilę glamonėmis, žu­
dė ją pabučiavimais ir persi­
sotinimo duobėje ją laidojo.

— Nebuvo šaltos šmėklos 
šis vyras ir ši moteris. Tai

I buvo karštos, žmogiškos bū- , 
! tybės. Jų kraujyje nebuvo 
saksiško santūrumo. Jis bu­
vo skaisčiai raudonas, kaip 
besileidžianti saulė. Jų vei­
dai taip; pat žėrėte žėrėjo. 
Jų būdas buvo linksmas, 
prancūziškas. Jie buvo idea­
listai, bet idealizmas jų bu­
vo gališkas. Jų gyslomis te­
kėjo ne vėsus ir tamsus skys­
tis, kuris anglams pavaduo­
ja kraują. Jie nebuvo stoikai. 
Jie buvo anglų kilmės ameri­
kiečiai, ir vis dėlto jiems ne­
buvo būdinga, kaip anglams, 
šaltai, protui padiktavus, su­
sivaldyti ir savęs atsižadėti.

— Kaip aš pasakoju, tokie 
jie ir buvo, if jie buvo sutver 
ti džiaugsmui, tik jie nusista­
tę laikėsi plano. Tebūnie pra­
keikti tie planai ! Jie lošė, pa­
sitelkdami logiką, ir tat bu­
vo jų logika. Bet leiskite pir­
miausia, man jums papasako­
ti vieną mūsų pašnekesį. 
Kalbėjome apie Gotiero Ma- 
deleną de; Mopen. Jūs tą mer­
giną prisimenate? Ji pasibu­
čiavo tik vieną kartą, vieną 
vienintelį kartą, ir daugiau 
nebenorėjo bučiuotis. Ir ne 
todėl, kad pabučiavimas jai 
būtų buvęs nesaldus, bet ji 
bijojo, jog pasikartoję jie 
gali apkarsti. Vėl persisoti­
nimas! Ji mėgino lošti su 
dievais, nieko neįsipareigo­
dama. Na, bet tai yra prie­
šinga taisyklėms to žaidimo, 

! kurį prasimynė patys dievai. 
I Beje, šios taisyklės nededa­
mos ant stalo. Jų mirtingieji

i privalo belošdami išmokti.
— Na, grįžkim prie logi­

kos. Moteris ir vyras sam­
protavo šitaip: ar verta tik 
kartą bučiuotis? Jeigu pro­
tinga bučiuotis tik vieną kar­
tą, tai ar' ne protingiau visai 
nesibučiuoti ? Taip jie visuo­
met galėtų išlaikyti gyvą 
Meilę. Susilaikant ji amžinai 
belstųsi į jų širdis.

(Bus daugiau)

AmerikiečiųMUKDEN.
orlaivių! ataka Liaotung pro­
vincijoj užmušė 24 kiniečius.

.LONDON..— Dešimts ge­
so darbininkų streiko vadų 
nuteistu mėnesiui kalėjimo už 
vadovavimą streikui.
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Austrijos Įvykiai ir 
“Suokalbių” Pasakos

Paryžius. —I Matyti, kad 
senasis tūkstančius kartų 
demaskuota^ buržauzijos ko­
vos būdas bus naudojamas 
iki paskutinėsidienos, iki ne­
bus buržuazijos. I Mes turi­
me omenyje kovos būdą, ku­
ris pasireiškia surikime, kad 
“radikalai” (dabartiniu me­
tu komunistai) rangia kokį 
tai baisų suokalbį, kuomet 
tiktai darbininkai pasiryžta 
pravesti griežtesnę ąkciją už 
savo teises arba už didesnį 
duonos kąsnį.

Tik pasižiūrėkiine, kas at­
sitiko Austrijoje. Visi žino, 
kad Austrijos darbo žmonių 
ekonominė buitis yra tragiš­
ka, kad kainoš ten kyla nuo­
lat, kad algos yra žemos, kad 
didelė dalis darbininkijos gy­
vena pusbadžiai, ] lead šalyje 
juodoji rinka, kad ponija gy­
vena prabangiau^ negu bile 
kuomet praeityje, kad pra­
raja tarp skurdo ir praban­
gos didesnė riegu bile kuo­
met anksčiau, įtad nepasiten­
kinimas masėse! begalinis. 
Taipgi visds pasaulis žino, 

kad nedarbas Ausrtijoje y- 
ra kritiškas,'kad šią vasarą 
bedarbių skaičius dar labiau 
padidėjo, nors paprastai ne­
mažai žmonių rauda darbo 
ūkio ir kitokiuose sezoniniuo­
se darbuose.

Keletas dienų prieš gene­
ralinį streiką Austrijoje net 
buvo paplitę gandai, kad po­
licija irgi streikuosianti kar­
tu su darbininkais,,: nes ir jų 
algos labai žemos, nes ir jie

negali išmaitinti savo šeimų. 
Taip, kad vidaus reikalų mi­
nistras net oficialiai turėjo 
įspėti policininkus, kad jie 
“nesidėtų prie streikų”.

Austrijos darbininkų dau­
guma dar yra ne komunisti­
niai, bet socialdemokratiniai 
nusiteikusi. Unijose social­
demokratai beveik dominuo­
ja. Net aklam galėjo būti 
aišku, kad judėjimas už ge­
neralinį streiką yra sponta­
niškas, išplaukiantis iš di­
džio masių nepasitenkinimo. 
Bet nežiūrint to viso, Austri­
jos vidaus reikalų ministras 
ir visas buržuazinis aparatas 
pasiryžo imtis senos meto- 
dos: apšaukti darbininkų e- 
konominę kovą “suokalbiu”. 
Ir šiuo kartu į pagalbą vie- 
tiniems klerikalams atėjo o- 
kupaciniai pareigūnai, jan­
kiai, britai, francūzai, kurie 
prisirengę kariniai, patrulia­
vo gatves, kad sukelti dides­
nę* baimę darbininkuose,-kad 
palaužti jų kovingumą, ir vis 
po priedanga, kad tai ima­
masi žingsnių prieš "pučą”, 
prieš "raudoną sukilimą” ir 
taip toliau.
Ir kokios pasėkos to visko ? 

Iš Vienos ateina žinios, kad 
generalinis streikas atsiekė 
sekamus nelauktus rezulta­
tus:

Tūkstančiai darbinio k ų, 
kurie iki šiol sekė socialde­
mokratus, atsigrįžta nuo jų, 
nes jų rolė streike buvo an- 
ti-darbinįnkiška, pataikau­
janti valdžiai;

Ebrą Flower Shop
72 Lippincott St. RA. 5459

(Vienos durys į šiaurę nuo College)

607B Queen St. West. PL 4183
(10 durų į rytus nuo Bathurst St.)

Specializuojalmės Prirengime Gėlių Vestuvėms 
j ir Kitiems Reikalams

i
Visos Mūsų^Gėlės Yra Garantuotos Jūsų Pasitenkini­
mui; Pasitaikius Netinkamoms, Tuojau Iškeičiamos.

Mūsų Kainos Taipgi Žemesnės

Po darbo valandų telefon.: LO. 3691 arba OR. 4175

Real Estate Brocket
i Robert P. Rice

Kas norite pirkti ar parduoti namus ar biznį, 
kreipkitės pas mus — rasite teisingą ir 

! nuoširdų patarnavimą
Kalbame ir lietuviškai — Klauskit Peter

888 College St. Tel.: LA. 1277
. . i (Toronto)

Llaudfes jtočsm* Puslapis 1.1

Komunistų įtaka nepa­
prastai sustiprėjo;

Valdžia jau susirūpinusi, 
ir joje keliama nuomonė, 
kad metant visą kaltę ant 
komunistų, jiems tik padėta, 
nes darbininkai sau sakė: 
jeigu tik komunistai už muš 
kovoja, na gerai, mes eisi­
me su jais.

Prancūzų žurnalistas S. 
B. Fleiser (kairus socialis­
tas) aprašo, kaip Vienos dar­
bininkuose dabar štai ką ga­
lima dažnai girdėti:

"Aš ėjau su socialdemo­
kratais visą gyvenimą, 'nes 
mano tėvas buvo socialdemo­
kratas, nes Viena yra social­
demokratinis miestas, nes iš 
pat vaikystės buvau social­
demokratinėse organizacijo-

sariose. Kuomet per 1934 
metų vasario įvykius Otto 
Baueris mus išdavė, aš sau 
sakiau, kad tai tik vienas 
socialdemokratų vadas, ne 
visi tokie. Dabar man aišku, 
kad ilgiau su socialdemokra­
tais man ne pakelyje. Tikrie­
ji socialistai yra komunis­
tai! Raudonoji Viena turi 
tapti raudona vėl. Ir social­
demokratai, kaip atrodo, tam 
neturi nugarkaulio. . .”

Taip, socialdemokra t a i, 
kurie visuomet mokėjo pa­
laikyti savo vadelėse Vienos 
didvyrišką darbininkiją, kar­
tais nusileisdami jos kovin­
gumui, kartais juos “vėsin­
dami”, pagaliau susidurs su 
padėtimi, kur tas nebus dau­
giau galima.

A. Miškūnas

Mūsų paaukotas uždarbis, 
penkių ar dešimties valandų 
darbo, nėra perdidelis pasi­
aukojimas, palyginus sū tais, 
kurie aukoja visą savo dar­
bą, visą sveikatą, kad būtų 
žmonijai geresnis gyveni­
mas. ■:') '?

Įvairios kalbinės grupės 
Kanadoje praveda savo laik­
raščių vajus pavyzdingai, 
neatsilikime ir mes, pastaty­
kime lietuvių vardą pirmose 
eilėse kovotojų už taiką ir 
laisvę. Lai kiekvienas paau­
kotas doleris Liaudies Balsui 
prisideda prie sustabdymo 
karo ir panaikinimo skurdo 
visame pasaulyje. f į .

Su Draugiškais Linkėji­
mais,

Algirdas Graikus
(IV-to rajono vadovybės 

vardu.) ;

Atviras Laiškas IV-to Rajono Draugams ir 
Visiems LB. Skaitytojams ir Rėmėjams

Gerbiamieji!
Lietuvių Literatūros Drau­

gijos 126-ta kuopa, Vancou­
ver, B. C., savo reguliariame 
susirinkime priėmė siūlomą 
IV rajonui kvotą ir nutarė 
iššaukti j lenktynes III-čia 
rajoną sekančiomis sąlygo­
mis: Mes išpildysime kvotą 
pirmiau už trecią rajoną. 
Taipgi ryžtamės atgau t i 
Liaudies Balso trofėjų į va­
karų Kanadą.

Brangūs draugai ir drau­
gės, gyvenantieji Edmonto- 
ne, Calgaryj, Cadomin, Leth­
bridge, Crows Nest Pass, 
Prince George, New West­
minster ir kituose miestuose 
ir miesteliuose, o taipgi miš­
kuose ir ant ūkių: Jūsų grei­
ta ir gausi pagalba reikalin­
ga be (atidėliojimo.

Štai ką daro vancouverie- 
čiai: praeitame susirinkime 
beveik kiekvienas narys davė 
prižadus, kiek duos laikraš-

M. W. Kellerman)
ADVOKATAS

62 Richmond St. W., 
Ofiso telef. WA. 5900 
Rezidenc. — MO. 1232

Toronto

čiui: vieni po dešimkę, antri 
po penkinę, net ir bedarbiai, 
spaudžiami ekonominių sun­
kumų, įsipareigojo duoti po 
tris ir penkis dolerius. Sten­
kimės išpildyti piniginę kvo­
tą kuogreičiausiai, kad liku­
sį laiką galėtume pašvęsti 
skaitytojų gavimui ir atnau­
jinimui. Jau padaryta gera 
pradžia.

Būtinumą remti savąją 
darbininkišką spaudą, da­
bartiniam istorijos laikotar­
pyje, kada kiekviena minutė 
yra labai svarbi, jūs gerai 
suprantate. Stiprindami pro- 
gresyvę spaudą, atmušame 
nors dalį purvinos propagan­
dos, kurios pasėkoj “Wall 
Streeto karaliai” jau nušla­
vė tūkstančius gyvybių pir­
ma laiko į kapus. Kanadoje 
pažangi visuomenė dar pri­
laiko pelnagrobių nagus. Jei 
ne mūsų laikraščiai, kurie 
nušviečia teisybę daugeliui 
kanadiečių, tai reakcija jau 
būtų prievarta grūdus Kana­
dos jaunimą į tranšėjas.

Taiką mylinčių žmonių y- 
ra didžiuma. Jei tik prabilsi­
me vienbalsiai ir nepervėlai, 
tai pamatysime, kad rašomo­
ji plunksna yra galingesnė 
ne tik už kardą, bet ir už 
atominę bombą.

1,100 Parduotuvių

Salantų rajono Platelių 
vartotojų kooperatyvas šio­
mis dienomis atidarė Šatei­
kiuose naują parduotuvę. Ji 
aprūpins plataus vartojimo 
prekėmis “Žemaičių žemės”, 
Blendžiavos bei kitus kol­
ūkius. Kaip praneša V. Ron- 
kusdr A./Česnauskas, jau 
per pirmąsias dvi dienas čia 
parduota įvairių reikmenų 
daugiau kaip už 2,5 tūkstan­
čio rublių sumą. :

Vartotojų kooperatyvai 
steigia vis daugįąU-savo par- 
duotuvių kaimo vietovėse. 
Šiuo metu respublikoje yra 
1,100 kaimo parduotuvių, iš 
jų 203 įsteigtos per pirmąjį 
šių metų pusmetį. Didelė 
parduotuvių dhlis atidaryta 
kolūkiuose. Čia yra daugiau 
kaip 400 prekybos taškų. 
Šiais metais numatyta ati­
daryti dar 225 parduotuves, 
daugiausia sustambintuose 
kolūkiuose.

W. A. Lencki, B.A.
Advokatas - Notaras

73 Adelaide St. W.
Room 322 >

Tel. ELr 3161

Toronto

Lietuvis Barbens
Stag Barber Shop

Skubus ir Geras
Patarnavimas

P. MOTIEJŪNAS
Savininkas

640 Main St., Winnipeg 
inwntfininwiimimHmiituauiUMnnmimmiiNMunmiHiiMitnnttiiiiti?

PARDUODAMAS
TABAKO CKIS

130 akrų žemės, 4 kilos, 
180 pėdų grynauzės, jau­
nas sodas iš '300 visokių 
vaismedžių. *

Kreipkitės:
J. ir N. Kisieliai,

R. R. 1, Mt. Rrydges, 
Ontario

sa.
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Harry R. Ranks Company , •
W. Zaleschook — Laidotuvių Direktorius 

. Aukščiausias Patarnavimas — Prieinam? Kaina
Patarnavimas 24 Valandas

455-57 QUEEN ST. W. TORONTO WA. 5370

Tel. AD. 1618 šventadieniais: AD. 1618

The Victory Florist 
I 

_ Mūsų Specialybė:
Vestuvių bukietai, vainikai, dekoracijos ir gyvos gėlės

Savininkas A. Merkei1 576 Queen St. Wj, Toronto
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Puslapis 121;

Pranešimai If
Winnipeg, Man.

LLD 217 Kuopos Nariams 
Ir L. B. Skaityto,jams

Sekmadienį, spalio 29 die­
ną, 240 Manitoba Ave., yra 
šaukiamas susirinkimas. Visi 
LLD 217 kuopos nariai ir 
Liaudies Balso skaitytojai 
prašomi atsiiąrikyti, nes bus 
svarbių reikalų aptarti, į- 
skaitant Liaudies Balso va­
ju. ■ ;1 ■

Nepamirškite dienos ir lan­
ko: spalio 29 dieną, 2 valan­
dą po piet.

Valdyba

Windsor, OnL
Susirinkimas . >

Pranešame, kad LLD 
mos kuopos" mėnesinis susi­
rinkimas įvyks sekmadienį, 
spalio 29 dieną, '1-mą valan­
dą po pietų, Rusų salėj.

Visi nariai prašomi daly­
vauti susirinkime. 1

Valdyba

21-

Smagūs Šokiai
' i '

Sūnų ir Dukterų Draugijos 
Windsoro 1 kuopa rengia 
linksmus šokius į šeštadienį, 

’"lapkričio ‘Fdiėhą, Casa Rou­
manian salėj, 2585 Seminole 
St., ant Albert1 gątvės kam- 
P°-

Šokiams grieš labai gera 
muzika. Turėsim gėrimų ir 
užkandžių. 1

Visas ir visus maloniai 
kviečiam atsilankyti ir links­
mai laiką praleisti su pažįs­
tamais ir pažįstamomis, 

į
Pradžia 7 valandą vakaro.

Rengėjai

Toronto, Out.

Liaudies Baibata

Si

• Nr. 993

I ■
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Sūny ir Duktery Draugijos 
Pirma Kuopa Bengia

Vaisių Balių
šeštadienį, Spalio 21 Dieni

Lietuviu Svetainėj
(160 Claremont St.)

Svetainė bus išpuošta vaisiais ir gėlėmis, šokiai, 
žaidimai ir kiti pasilinksminimai. Visi kviečiami 
atsilankyti.

Pradžia 8 vai. vak

Parengimų Komisija

Toronto liotuviy žiniai
TORONTO. — Vasaros se­

zonas jau praėjo, prasidėjo 
I ruduo. Gamta labai pasikei­
tė. Keičiasi ir žmonių nuotai­
kos. Galima bent vieną va­
karą pasikeisti taip, kad nie­
kas nepažintų. Senięms gali­
ma pasidaryti jaunais, jau­
niems — senais. Galima pa­
virsti į šiaip ką nors, į žymias 
asmenybes, j šmėklas. Kaip 
tą padaryti? Tuoj pasakysi­
me.

Moterų Žiniai

Pranešame, tad Toronto 
Lietuvių Moterų Klubas šau-

kia susirinkimą šį sekmadie­
nį, spalio 22 dieną, 3 valan­
dą po pietų, Lietuvių svetai­
nėje, 160 Claremont St.

Svarbu, kad visos narės 
dalyvautų šiame susirinkime. 
Reikia atminti, kad vasaros 
atostogos jau užsibaigė ir 
laikas pradėti bendrą kultū­
rinį darbą.

Kviečiame visas nares ir 
tas, kurios, norėtų tapti na­
rėmis. Atsilankykit ir persi- 
tikrinkit, ką veikia mūsų 
klubas. Bus svarstoma daug 
naudingų dalykų.

Klubo Valdyba

Frank Bochulis
į i Lietuvis laikrodininkaa

Taisau ir naujus parduodu visų rūšių laikrodžius. 
Darbas garantuotas. — Parduodu visokių rūšių žie­
dus, auksine" 'ir sidabrines prekės bei Toronto suve- 
nirus — Kainos prieinamos.

Atdara kiekvieną dieną nuo 9 vai. ryto 
i iki 7 vai. vakaro

272’/ž Oueen St. W., Toronto
"4*

I Fr^nk Gaižauskas
<

L

Vyriškų ir Moteriškų Rūbų Siuvėjas 
Reikalui esant prašome kreiptis pas mane 

191 Sutherland Dr. - Leaside - MO. 9619
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Pagerbė Brangy 
Sukaktį, Parėmė 
Svarbius Reikalus

VIETNAMIEČIAI MUŠA 
FRANCCZŲ LEGIJONLS

SAIGON. — Vietnamiečiai 
išmušė francūzų legijonie- 
rius iš keturių stambių tvir­
tovių prie Kinijos sienos. 
Tūkstančiai užsieninio legi- 
jono karių sunaikinta.

Prancūzai išsigandę gabe­
na civilius gyventojus iš kitų 
vietų.

Sūnų ir Dukterų Draugi­
jos pirma kuopa rengia 
maskarado vakarą su šokiais 
lapkričio 4 dieną (tai bus 
šeštadienį), 160 Claremont 
St. Visi ir visos kviečiami 
dalyvauti. O kad vakaras 
būtų tikrai maskaradas, 
kviečiame tuos, kurie myli į- 
domumus, apsirengti maska- 
radininkais. Įdomiausiai ap- 
simaskavusieji bus apdova­
noti.

Taigi, nepraleiskite šios 
progos turėti “lots of fun”. 
Tokia proga būna tik vieną 
sykį j metus.

Rengėjai

TORONTO. — Pereitą šeš­
tadienį pas draugus Jakavi- 
čius buvo balius paminėjimui 
draugų F. ir E. Laurusevičių 
15 metų šeimyninio gyveni­
mo sukakties. Dalyvavo ar 

j ti 40 asmenų.
Balių surengė draugės

Laurusevičienes draugės. J is 1 tonų šovinių į1 vieną Korėjos 
buvo surengtas jubiliejan- 
tams visai nežinant, tad bu­
vo didelis surprizas, kiįomet 
jiems įėjus į stubą buyo pa­
tikti su “ilgiausių metų”.
“Jaunieji” gavo gražią dova­
ną nuo visų dalyvių. Visi pa­
linkėjo jiems daug sveikatos 
ir pasisekimo.

Laurusevičiai yra uolūs vi­
suomeniniai darbuotojai. A- 
budu nuoširdžiai veikė cho­
re, dramos grupėj ir kituose 
užsiėmimuose.

Draugui J. Kevėžai užsimi­
nus visuomeninius reikalus, 
susirinkusieji suaukojo $44 
dėl visuomeninių reikalų pa-

1 rainos. .
Dalyvavęs

Palaikykit Tuos Biznierius, 
Kurie Skelbiasi 

LIAUDIES BALSE

TOKIO. — Jungtinių Vals­
tijų karo laivai paleido 450 

. ? . ” ,s 
uostą netoli Sibiro. Bombar­
davime dalyvavo 37 karo lai­
vai.

Lake Success. ^— Ameri­
kiečiai norėjo, ( kad Trygve 
Lie būtų vėl Išrinktas Jung­
tinių Tautų sekretorium, bet 
Tarybų Sąjungos atstovas 
nesutiko. Jis siūlė Lenkijos 
užsienio reikalų nhnisterį Z. 
Modzelevskį.

- Jungtb

WASHINGTON. — Fran-. 
čija nori gauti iš Amerikos 
dėl apsigynimo' sustiprinimo 
$1,000,000,000.

-o—-. ’ ■
Lake Success.

neš Tautos patvarkė, kad 
Syngman Rhee valdžia nega­
li apimti Šiaurės Korėjos.

Šiaurės Korėją valdys 
Jungtinės Tautos.

Mm . • ■

FRANK VASS, B.A.
Advokatas - Notaras

Suite 403 - 455 Spadina
Toronto

Ofiso Tel. KI. 4989 
Rezidenc. Midway 9352

| RENEW
| ■ DRY CLEANERS

= Valome ir taisome vyriškus ir moteriškus drabužius, 
| taipgi prosiname vietoje laukiant. Paimame iš namų 
B ir pristatome atgal. Drabužiai apsaugoti aukšta 
B apdrauda. Darbas garantuotas
f Atdara nuo 8 vai. ryto iki 7 vai. vakaro 
s šeštadienį iki 5 vai. vak.
= 415 Roncesvalles Avė. — LL. 1451 -pJ- Toronto
2 Savininkas: J. Šinkūnas '
= -I -S
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Helen’s Fabrics
I “Lietuviška krautuvė visokių medžiagų dėl moteriškų —

suknelių, gatavų mergaičių suknelių, įvairių skarelių, z
pasipuošimo sagučių ir t. t. Prieinama kaina. =

1451 DUNDAS ST. WEST — TORONTO f 
Savininkė E. Dabravolsldenė =
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INTERSECTION BODY & FENDER REPAIR
A. Ruseno Automobilių Taisymo Garažas 

Dulux ir Duco Refinishing, Radiator Work ir 
Visi Kiti Sutaisymo Darbai

2692 Dundas St. West ROdney 1509
Toronto ■— Ontario ~ 'I <
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PRINCESS 
FASHION 
FURS

PLANT ON THE PREMISES 

506 Queen VV. 750 Yongė
AD. 8884 RA, 8971

| AKIŲ SPECIALISTAS !
5 Egzaminuoja akis, ištiria 
g aidu nervus, nuo kurių pa- į 
5 eina nervuotumas ir galvos1 lį 
g skaudėjimas. Pritaiko aki- < 
g nius. 1. ’ j
M 470 College W., Toronto I

TeĮefonas: RA. 3924

Stinson’s Jewellery
Kvalifikuotas lietuvis (Sniceris) laikrodininkas 
''Parduodu, taisau laikrodžius, žiedus ir kitokias 

jewellery prekes.

2186 Dundas St. W. — Toronto — LO. 1397
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